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Halálozási arányszám kására. Az államnak egész csomó . ügyét. Ezek számtalan esetben let-

A halálozási arányszám nagyon 
rossz Magyarországon s amint a 
képviselőházban a népjóléti tárca 
költségvetési vitájában megállapí­
tották, ha csak annyira előre len­
nénk ebben a tekintetben, mint 
Ausztria, akkor is negyvenezer 
magyarral kevesebb halna meg 
evenként. A magyar vidéki kórha­
zukban összesen csak 444 ágy van 
szülő asszonyok részére s épen 
ezen az okon a gyermekek ezrei 
pusztulnak el évente. Maga a nép­
jóléti miniszter sincs megelégedve 
a kórházépítési akció eddigi ered­
ményével, aminthogy az a sok terv, 
amelyet érint beszédében, amellett 
tesz tanúságot, hogy az egész nép­
jólétid generálisan elégedetlen a 
népjóléti miniszter ur, tömérdek 
javítani valót talál az egész 
komplekszumon, mindenütt fokoz­
ni akarja az eddig elért eredmé­
nyeket.

Végre egy véleményen vagyunk 
tehát a kormány egvik vezetötag- 
jával, mi, ellenzékiek, akik meg­
szoktuk, hogy nem beszédünk 
igazságai, hanem a pártszempon­
tok szabják meg vitáink eredmé­
nyét. Egy véleményen vagyunk 
valószínűen abban is, hogy a ha­
lálozási arányszám és a szül tési 
arányszám javulása a legfonto­
sabb érdeke a jövendő Magyaror­
szágnak. Az elveszített integritás 
visszaszerzésének egyik magától 
végrehajtódó módja az, hogy 
többre emeljük a csonka ország 
népesedését, mint amennyi az el­
szakított területeké aránylagusan.
Az az energia, amely ilyen módon 
egyre nő, előbb-utóbb magától 
szorítja ki az elszakított területek 
idegen bitorló népét s hozza visz- 
sza az ország integritását. l'.zéit 
kell kímélnünk minden magyar 
életet, ezért kell gondoznunk 
olyan gonddal minden anyát, mint 
ha a születendő élet integritásun­
kat hozná vissza, aminthogy cgy- 
egy kis darabját valóban segít is 
visszahozni. A népjóléti miniszté­
rium fontosságát nemzeti szem 
pontból mi ebben látjuk.

Ahol elmaradott a szociálpoli­
tika, ott természetesen minden jó, 
amit csak a mulasztások pótlásáia 
tesznek. Nem ig; n tudnánk tehát 
abból a szempontból kifogásokat 
emelni a népjóléti tárca köllség- 
vc'ése ellen, hogy valami felesle­
ges található abban. Más kérdés 
aztán, hogy többet kellene lenni, 
sürgősen, az állam anyagi erején 
felül, hogy égető hibákat orvosol­
junk, óriási kárt tevő hibákat ki­
javítsunk. Minden téren többet 
kellene tenni, minden téren évti­
zedek, sőt néhol egy század mu­
lasztását helyre kellene pótolni. 
Vannak azonban pontok ahol 
anyagi eszközök igénybevételi 
nélkül közbe kellene lépnie az ál­
lamnak és a meglévő hivatalos 
szervek agitációjával kellene va- i 
lantit tenni az elmulasztottak pót- I
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szerve van például, amelyeket üd- , lek a hazának derék polgárai, de 
vös munkára lehetne megmozgatni l olyan óriási tehertétellel kell meg

.1 I •• I ' • • I . olráilólpa ‘magyar népesedési statisztika 
rákfenéinek, a tuberkulózisnak, a 
nemi betegségeknek, az egykének 
a leküzdésére. Ezenkívül, mint el­
sősorban elérendő nagy célt, ki 
kell tűzni az alkoholtilalom beho­
zatalát. A magvar képviselőház­
ban olyan beszédek hangzanak cl, 
amelyek az erkölcsök javítását 
ajánlják újra és újra. Minden hiba 
sem okoz együttvéve annyi kárt az 
erkölcsöknek, mint az alkohol fo­
gyasztás. Az államnak le kell szá­
molnia már egyszer azzal, hogy 
azokat a jövedelmeket, amelyeket

küzdeniük, a társadalom előitéle- 
vel, hogy nem lehet csodálkozni, 
ha nagyrészük elhull az élettel 
folytatott harcban. Még nemrég is 
egyes debreceni lapok rendesen 
közölték az anyakönyvi statisztika 
rovatában a törvényes és törvény­
telen gyermekek és szülök nevét. 
Talán felesleges, hogy kritikát 
mondjunk efölött a kegyetlenség 
fölött. Végre fontolóra kellene 
venni, nem lenne e helyes a tör 
vénytelen és törvényes gyermek 
közötti megkülönböztetés eltörlé­
se, de legalább is azt, hogy nem

a szeszfogyasztás ad, a polgárok lenne-e idején való nagyobb vé 
jövedelemgyarapodása folytán más ' delemben részesíteni azokat az ar- 
hclyekröl szedi be. És még egyet i tatlanokat, akik, ha nem kell meg- 
I. keletien meg nem említeni, küzdeniük a társadalom elöitéleté-
anélkül, hogy a rengeteg tenniva- vei, épolyan érdemes tagjai lehel­
lót itt felsorolhatnánk, a tör- nck a magyar nemzet testének, 
vénytelen gyermekek védelmének ! mint akárki más.

A szovjet fenyegető hangú jegyzéket 
küldött Északkinába, amellyel megsza­

kította a diplomáciai viszonyt
i nndon április 11. A népbizto- szovjetnagykövet fogadta a sajtó 

F. . . . . . . . . . . . . . . •: I- I.x_....1nL-ilz »Inft mindenresok tanácsa többórás viharos ülé 
sen elhatározta, hogy Szovjet- 
oroszország Északkinával megsza­
kítja a diplomáciai összeköttetést 
és Karachan pekingi nagykövetet 
visszahívja. Litvinov a pekingi 
kormány részére jegyzéket nyúj­
tott át a Moszkvában székelő kí­
nai delegációnak. A jegyzék, mely 
nagyon erélyes hangon van szövc- 
gezve, kijelenti, hogy

az orosz kormány a pekingi 
orosz követség területén tör 
tént eseményeket a nemzet­
közi jog alapvető rendelkezé­
sein esett hallatlan sérelemnek 

tekinti.
Ha a pekingi kormánynak az a 
gyanítja volt, hogy a szovjetkövet- 
ség területén tartózkodó kínai 
polgárok működése a pekingi kor­
mány érdekeit sérti, akkor a 
szovjetorosz ügyvivőhöz és nem a 
diplomáciai testülethez kellett 
volna fordulnia.

A jegyzék ezután a következő 
három követelést sorolja föl:

1, A kínaiak által megszállt 
követség! épület azonnal ki­
ürítendő. 2. Az orosz követ 
ség letartóztatott tisztviselői 
azonnal szabadonbocsátandók.
3. A lefoglalt okmányok és 

pénzek visszaadandók.
A jegyzék bejelenti, hogy a kon­
zulok egyelőre még Eszakkinában 
maradnak, hogy a folyó ügyeket 
elintézzék. Megállapítja végül azt 
is. hogy Oroszországnak elegendő 
szánni csapata van, hogy szükség 
esetén Kínába biintetöexpediciot 
küldjön ki, de a szovjetkormánv 
egyelőre eltekint ettől a lépéstől, 
mert meg van győződve au ól, 
hogy Csang-Cso-Lin eljárását, — 
amelyet az imperialista hatalmak 
sugalmaztak — a kínai nép nem 
helyesli.

Paris, április 11. Rakovszky

nem lett volna bátorsága pekingi 
követségünket megtámadni, ha 
előzetesen nem kapott volna erre 
biztatást és nem helyeztek volna 
támogatást kilátásba. Ezek az ese­
mények arra mutatnak, hogy

nagyobbszabásu fegyveres be­
avatkozás készül.

Moszkva nem akar sem bűnbak, 
sem semmiféle konfliktus ürügye 
lenni a Kínában lezajló súlyos 
eseményekben.

Oroszország és Anglia viszo­
nya egyáltalában nem normá­

lis.
Az angol politikusok és a sajtó 
egy része, valamint a bankvilág 
nem akarja tudomásul venni, 
hogy Oroszországban a szovjet- 
kormány van uralmon. Ha az 
orosz-francia tárgyalások a hábo­
rú előtti adósságokról sikeresen 
befejeződnek már pedig az el­
vi megegyezés készen van - , ak­
kor Angliával is könnyebb lesz 
megegyezni. Tavaly Londonból lá­
togattam el Párisba, most úgy lá­
tom, hogy Londonba Párison ke­
resztül vezet az ut.

London, április 11. Pekinghen a 
nyilvánosság elölt

közszemlére teszik azokat a 
tárgyakat, amelyeket a szov­
jet követség épületében ren­
dezett házkutatás alkalmával 

lefoglaltak.
Ezek közölt van két gépfegyver, 
több fegyver és lőszer, a kuomin- 
tang párt és a szovjet zászlói, 
kommunista könyvek, röpiratok 
és okmányok. A pekingi kormány 
ezeket az iratokat lefordíttatia és 
úgy hozza nyilvánosságra. Csag- 
Cso-I in akkor rendelte el a ház­
kutatást. amikor a követség! ne­
gyedben nyomozó, kuliknak öltö­
zöl! detektívek jelentették, hogy 
a szovjetkövetségen államcsínyt

____ szerveznek a pekingi kormány
erősíti Egészen bizonyos, hogy j ellen.

Ma kedden reggel kezdi meg a Tőreky- 
tanács a kommunista bilnper statá- 

riális főtárgyalását

képviselőit, akik előtt mindenre 
kiterjedő részletes nyilatkozatban 
ismertette a szovjetkormány föl­
fogását a nemzetközi politika ősz- 
szes kérdéseiről.

A kínai események — mondta 
a nagykövet nagyon komo­
lyak és nincs ok semmi 

optimizmusra.
Csang-Cso-Lin arra törekszik, 

hogy konfliktust provokáljon 
Oroszországgal és ezáltal kedves­
sé tegye magát azon hatalom 
előtt, amely az ö pozícióját nieg

Budapest, ápríl 11
A rendőrség és az ügyészség 

több heten át tartó nyomozása 
Szántó Zoltán és letartóztatott 
kommunista bűntársai elleni bün- 
pörben eljesen befejeződött. Mis- 
kolczy Ágosl dr. ügyészségi alel- 
nök ma délelőtt pontban 11 óra 
kor fölkereste Töreky Géza dr-t, 
a budapesti biintetölörvényszék 
elnökéi és Írásos jelentést nyújtott 
ál arról, hogy

Szánló Zoltánt cs letartóz­
tatásban levő 31 bűntársát a 
fönnálló rendelet értelmében 
statariális bíróság elé kívánja 

állítani.
A rögtönitélö bíráskodásról szóló 
rendelet értelmében a statariális 
bíróság ezen ügyészi aktustól 
számit, tt 24 órán belül tartozik 
összeülni s cp ezért Töreky Géza 
dr. büntetötörvényszéki elnök 
nyomban intézkedett a statáriálís 
bíróság összeállításáról, amely

holnap reggel kilenc órakor 
kezdi meg a kommunista bün- 
pör statariális íölárgyalását.

Egyéb külső jelek már korábban 
is inulatko/tak, hogy a rögtönitélö 
bíróság kedden délelőtt megkezdi 
működéséi. Hétfőn a kora reggeli 
órákban fogházörök kisérték föl 
a Marké uccuból a rabasszonyo­
kat a biintetölörvényszék esküdt­
szék' termébe, ahol serény tiszto­
gatási munka folyik. A vádható- 
. ág hivatalos jelentése után Fö- 
rokv, a büntetőtörvényszék el­
nöke, nyomban megalakította a 
statáriálís bíróságot a következő­
képpen :

az elnöki tisztet Töreky Gé­
za dr. tölti be

er szavazóbirák lesznek Méhes Ig­
nác dr.. Avedic Félix dr., Várady 
Brenner Alajos dr. és Kovács 
Miklós dv. törvényszéki bírák, 
pótbiró Litvay Sándor dr.

A vádlottak védelmére a statá-
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riális bíróságnál eddig a követ­
kező ügyvédek kaptak megbízást: 
Lengyel Zoltán dr., Vámbéry 
Kusztem dr., Hébclt Ede dr., Föl­
des István dr., Kiss Jenő dr., Ad- 
meto Géza dr., Bárd Imre dr.. 
Bárdolyi Sándor dr., Kiss Sándor 
dr., Kollmann Dezső dr., Makkai 
Ödön dr., Révész József dr., Ru­
bin László dr., Szőke Sándor dr. 
és Tímár Miklós dr. budapesti 
ügyvédek. Értesülésünk szerint a 
statáriális bíróság a tárgyalást 
reggel 9 órától délután 2 óráig 
tartja s ekkor rövid ebédszü­
netre félbeszakítja a főtárgyalást 
és délután 4 órától este 8 óráig 
tovább folytatja.

A rögtönbiráskodásról érvény­
ben lévő rendelet szerint ugyanis 
három nap alatt ítélettel kell be­
fejezni a statáriális főtárgyalást, 
mert ha ezen idő alatt nem érik 
meg ítéletig az ügy, akkor hiva­
talból végzéssel kell áttenni az 
ügyet a rendes büntető eljárásra.

«K-c»

A debreceni Beethoven 
ünnepélyek

A Zenekedvelők Köre intéző- 
bizottsága tegnap a zeneiskolában 
gyűlést tartott, melyen résztvett 
Márk Endre, a kör elnöke és dr. 
Magoss Györgyné, a Kör társel­
nöke is. Bárdos Géza pénztáros 
bemutatta a Hubay-ünnep jóváha­
gyott elszámolását, mely szerint a 
3900 pengő bevételből a Liszt Fe- 
í enc főiskola alapjára 750 pengő, 
a kör Hubay-alapjára 1250 pengő 
jutott.

A kör által a Hubay-alapból 
meghirdetett tanulmányi ösztöndíj 
pályázatára több kérvény érkezeti 
be. A bizottság három zeneiskolai 
növendéket, akiknek a Zeneművé- 
szeti Főiskolán tandiját részben, 
illetve egészben az ösztöndíjból fe- 
,lezi; terjesztett fel dr. Hubay Je­
nőhöz, mint aki az odaítélés felöl 
dönt. A Zenekedvelők Köre a te­
hetségek útját igy egyengeti tőle- 
telhetőén.

Az országos bizottság megbízá­
sából Debrecenben a Kör rendezi 

,a Bcethoven-ünnepeket, az első 
április 23-án lesz (kamarazeneest) 
Kelle Gabriella, Waldbauer—Ker- 
prly vonósnégyes és az opera há­
rom kiváló fnívósa közreműködé­
sével. Ez bérletenkivüli hangver­
seny, A május 2-,ki bérleti estén 
a vidéken először mutatják be a 
IA. szimfóniát a Budapesti Filhar­
móniai Társaság és a Palestrina 
kórus közreműködésével. Vezé­
nyelni dr. Dohnányi Ernő fog/a 
szolórészeket dr. Székelyhidy Fe­
renc, Medek Anna, Bazilidesz Má­
ria Szende Ferenc fogják énekelni

A gyűlés dr. Kuthy Sándor tit­
kár előterjesztéséhez örömmel já- 
rult hozzá.

B0RSALIN0 kalap
28.— pengő

feketénél.

Tavaszi cipóujdonságok
megérkeztek

NEUMANN MIKSA
_____ Piac-utca 41.

16 minőségű
gyapjúszövetet

FELDHEIM DEZSŐNÉL
vásároljunk

VármagyehÉazal szambán.

Hat évi fegyházra ítélte a tör­
vényszék dr Takó Ferences

Vasárnap délelőtt hirdették ki 
az Ítéletet Takó Ferenc dr. ügyé­
ben. A törvényszék épületét már 
jóval a tárgyalás előtt ellepte a 
kiváncsiak serege és azok, akik 
a terembe már nem fértek be, a 
folyosókon szorongva várták a 
tárgyalóteremből kiszivárgó híre­
ket. A tárgyalás kimenetelét egye­
sek úgy tekintették, mint a labda­
rugó mérkőzéseket és fogadáso­
kat kötöttek, hogy a vádUés véde­
lem milyen eredménnyel került ki 
a négy napos izgalmas tárgyalás­
ból. Á tárgyalóterem közönségé­
nek 70 százalékát a törvényszék 
bírái és hivatalnokai, valamint az 
ügyvédi kar tagjai adták. Tíz év 
óta nem nyilvánult meg ilyen 
arányú érdeklődés bírói Ítélet 
iránt, mint a Takó-per végén,

Takó nem élt az utohó sző 
jogával

A folytatólagos fötárgyalás dél­
előtt 11 órára volt kitűzve és 10 
perccel a tárgyalás megnyitása 
előtt a szuronyos őr bevezette 
Takó Ferencet. Láthatólag ide­
gesebb, mint a múlt napokban; a 
szeme állandóan nyugtalanul te­
kinget a bírói visszavonuló szoba 
felé, ahol a bírák tanácskoznak. 
Az ő szemében is ott a kérdés:

Milyen lesz az Ítélet?
Tizenegy órakor vonul be a te­

rembe a törvényszéki tanács, 
élén dr. Jeney Sándor tanácsel­
nökkel.

Elnök: A folytatólagos íötár- 
gyalást megnyitom. Takó F'erenc, 
kiván-c az utolsó szó jogával élni?

Takó: Nem kívánok. Védőm 
mindent elmondott. A bíróság ez­
után tanácskozásra vonult visz- 
sza, Pár perc múlva az elnök be­
jelenti, hogy miután a bíróság hat 
csalási esetnél az értékhatár alap­
ján az ügyészség indítványánál 
súlyosabb minősítést lát tenforog- 
ni, nem kivánják-e ezért a felek 
a tárgyalás elnapolását?

Az ügyész és a védő tagadó vá­
laszai után a törvényszék ismét 
tanácskozásra vonult vissza, az 
ítélethozatalra való visszavonulás 
után a zsúfolásig megtelt terem­
ben megindult a beszéd. Mindenki 
a várható Ítéletről beszél‘és min­
denkinek a szeme a vádlottak 
padjára irányult, melyen összegör­
nyedve ül szuronyos őre előtt 
Takó F'erenc. A bíróság 40 percig 
tanácskozott és pontban 12 óra­
kor tértek vissza az ítélet kihir­
detésére. Nagy csendben kezd 
beszélni az elnök: A folytatólagos 
főtárgyalást megnyitom. Ki fogom 
hirdetni a törvényszék Ítéletét.

Az Ítélet
A magyar állam nevében! A 

debreceni királyi törvényszék csa­
lás és egyéb bűncselekményekkel 
(vádolt Takó Ferenc elleni ügyben 
a lefolytatott bizonyítási eljárás, a 
vád és védelem meghallgatása után 
a következő ítéletet hozta:

A törvényszék Takó Feren­
cet azért, mert 1922 24-ig mint
járásbíróság! jegyző, tehát közhi­
vatalnok, hogy magának jogtalan 
vagyoni hasznot szerezzen, azzal a 
fondorlattal, hogy neki a végren­
deletek kihirdetéséért pénz jár, a 
felektől ezen funkciójáért pénzt 
vett fel, továbbá azért, mert Nagy­
iétán mint önálló működési körrel 
felruházott vizsga lóbirósegéd a 
járásbíróság megbízását színlelve, 
szóbeli ‘végrendeleti tanukat hall­
gatott ki és ezen eljárásáért azzal, 
hogy neki költségekre pénz jár, a 
gör. katli. cgyliáz pénztárából 160 
ezer koronát felvett, 1924 őszén 
Karap Mihály bűnügyében mint 
vizsgál óbirósegéd Karapnak azt 
mondta, hogyha az ügyésznek öt­
millió koronát, neki pedig termé­
nyeket nem ad, úgy ismét vizsgá­
lati fogságba helyezi, mert az Ad- 
riányi-féle uzsora ügyben dr. 
Csorba Antal ügyvédjelöltnek azt 
mondta, hogy a szakértői szemle 
ügyfelére nézve kellemetlen, de ő 
hajlandó kétmillió ellenében ked­
vező szakértői véleményt produ­
kálni, továbbá, mert a szándékos 
emberöléssel vádolt Csősz Miklós­
iétól azzal, hogy szabadlábra he­
lyezteti, kétmillió koronát akart

felvenni, végül, mert a Bagdi An­
tal okirathamisítási ügyében mint 
önálló működési körrel felruházott 
Ivizsgálóbirósegéd Mészáros János­
tól négymillió koronát fogadott el 
azért, hogy a vizsgálatot rá nézve 
kedvező irányba fogja terelni;

bűnösnek mondja ki 19 rend­
beli csalás bűntettében, négy 
rendbeli csalás bűntettének a 
kísérletében és egy rendbeli 
megvesztegetés bűntettében és 
ezért összbüntetésül kát évi 
fegyházra, mini főbüntetésre, 
továbbá öt évi hivatalvesztés­
re és politikai jogainak fel­
függesztésére, végül 16S pengő 
pénzbüntetésre, mint mellék- 

büntetésre ítéli.

A pénzbüntetés behajthatatlan­
ság esetén 8 pengőnkint egy napi 
fegyházra változtatandó át. Köte­
les ezenkívül vádlott az összes 
bűnügyi költségeket megfizetni. A 
büntetésből a bíróság az elszenve­
dett fogsággal tiz hónapot és ti­
zenöt napot kitöltöttnek vesz.

Ellenben öt rendbeli csalás bűn­
tettének és egy rendbeli sikkasz­
tás bűntettének a vádját a bíróság 
nem találta bebizonyitottnak és c 
vádak alól lakó Ferencet felmen­
tette.

A közönség halk morajjal fo­
gadta az Ítéletet, Takó Ferenc 
megőrizte higgadtságát, a szempil­
lája sem rebbent meg a hat évi 
fegyház hallatára.

Az indokolás szerint Takó büntetőjogilag a 
vizsg íóbiró.al egyenlő beszámítás alá esik
A törvényszék tényként állapí­

totta meg Takó tagadásával szem­
ben, hogy ö, mint járásbirósági 
jegyző .felettesének távol léte alatt 
hirdette a végrendeletet. Mint köz- 
hivatalnok hirdette ki és a telek 
a köztisztviselőbe vetett bizalom­
nál fogva minden utógondolat 

I nélkül fizettek neki. A vádlott vé­
dekezése, hogy ő összebeszélt dr

í óth Endre közjegyzővel, nem fe­
lel meg a valóságnak, hiszen Tóth 
jelentette fel először Takót,

A nagylétai esetnél hatósági 
megbízást színlelt és a gör. kalb, 
egyházat azzal ejtette tévedést* 
hogy neki eljárásáért pénz .jár.

Mini mindenütt, úgy a Ka tap- 
ügyben is tagadott a vádlott. 
Azonban Karap Mihály. Gergely

László és Czipott György vallo­
másaival bizonyítva van, hogy a 
vádlott ötmilliót és terményeket 
kért és kapott. Bizonyítva van 
hogy az Adriányi-ügyben, mint 
vizsgálóbirósegéd, a kedvező szak­
értői szemlére hivatkozással, pénzt 
kéri. Kétségtelenül igazolják ezt 
dr. Csorba Antal, dr. Tervey Ta­
más és Adriányi Kornél vallomá­
sai. A Csősz-féle csalási kísérlet 
Karap Mihály, Tiba Bálint és 
Csősz Miklósné vallomásával van 
bizonyítva. Takó megvesztegetése 
Mészáros János, Mészáros János- 
né, dr. Nagy Samu, Bardócz And­
rás, Báty Kálmán, dr. Benkő La­
jos és Deák Lajos vallomásaival 
nyert bebizonyítást. Takó Mészá- 
roséknak azt mondta, hogy ügyü­
kön úgy lehetne segíteni, ha adná­
nak neki 2C milliót. Elhívta őket 

, lakására, de azok nem mentek. 
Ekkor hivatalába rendelte őket, 
de kihallgatásukat nem eszközölte.

Április 9-én aztán megrendezték 
a megvesztegetési jelenetet. A val­
lomásokkal a jelenet lefolyása 
teljesen tisztázva van. Az április
11-íki házkutatásnál megtalálták 
Takónál a lefényképezett millió­
soknak két eredeti példányát.

Bizonyiiíva van tehát, hogy
Takó hivatali ténykedéséért
pénzt kéri és kapott. Köteles­
ségét meg nem szegte, de meg­

vesztegetése megtörtént.
Az Ítélet indokolása kimondja, 

hogy Takó önálló működési körrel 
voll felruházva és büntetőjogilag a 
vizsgálóbíróval egyenlő beszámítás 
alá esik.

Megállapítja az ítélet, hogy Takó 
Ferenc vagyon ellen irányuló bűn­
cselekmény miatt már büntetve 
volt nyolc hónapi börtönre. Ez 
megállapítható Borsy Imre, Salgo 
László és Bényey Ferenc 'vallomá­
saiból.

Az Ítélet kiszabásánál a bíróság 
enyhítő körülményt nem észlelt. 
Súlyosbító körülménynek volle, 
hogy a vádlott hasonló rugókon 
alapuló bűncselekmény miatt már 
büntetve volt, az esetek nagy szá­
mát, a bűncselekmények végrehaj­
tásában nyilvánuló kitartást és 
tervszerűséget, végül, hogy az 
ügyészség jó hírnevét veszélyez­
tette.

Hat csalási eset nem bizonyult 
rá a vádlottra, a Wallner-féle 20 
millió clsikkas/.tásának Vádja alól 
pedig azért mentették fel, mert 
Wallnor a 20 millióra nézve inga­
dozó vallomást lett a vizsgálat so­
rán, de azonkívül is egyéb bizo­
nyítékok nem támasztják alá val­
lomását.

Fellebbezések
Az ügyészségi elnök bejelentet­

te az Ítélet kihirdetése után, hogy 
a felmentő részt, noha mint a vád­
tól eltérő minősítést, tudomásul 
veszi, azonban súlyosbításért je­
lent be felebbezést, A védő a bű­
nösség megállapítása miatt, illető-
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leg enyhítésért, továbbá az enyhítő 
szakasz nem alkalmazásáért jelent 
be perorvoslatot. A főtárgyalás fo­
lynia alatt bejelentett semmiségi 
panaszait fenntartja.

Kínok: Takó Ferenc! Megértette 
az Ítéletet? A törvényszék hat évi 
(egyházra Ítélte. Jogában áll az 
ítélet ellen felebbezni.

Takó: Csatlakozom a védőm ál­
tal bejelentett felebebzéshez.

A törvényszék az ügyész indít­
ványára kimondta, hogy Takó Fe­
renccel szemben a vizsgálati fog­
ságot továbbra is fenntartja.

fakó Ferenc az ítélet kihir­
detését bámulatos nyugalom­

mal hallgatta végig.

Vem zavarta más a terjedelmes 
Ítélet felolvasását, csak egy rend­
őrnek az elájnlása, aki a zsufolá- j 
,ig telt teremben, a nagy hőségben ' 
nem bírta tovább teljesíteni a ne- i 
héz téli kabátban a terhes szolgá­
latot és végigvágódott a padlón. A 
fogházörök vitték ki a szabad le­
vegőre a kimerültségtől elájult 
rendőrt, aki rövidesen magához 
tért

Öngyilkos lett egy ápolt 
az elmeklinikán

A napokban beszállították a 
debreceni idegklinika telepére 
Hevesi Józsefné Boros Katalin 
49 éves, jómódú komádii asszonyt, 
akin súlyos idegbaj tünetei mutat­
koztak. Hevesiné búskomorságban 
szenvedett, néha napokig nem 
szólt egy szót sem és ha ritkán 
meg is szólalt, rendszerint igy só­
hajtott fel. — Nem élek én már 
sokáig, meguntam az életem. He­
vesinél egy külön szobában he­
lyezték el az idegklinikán és gon­
dosan vigyáztak rá. Az ellenőrzés 
annyira pontos és szigorú, hogy 
negyedóránként benéztek hozzá

Hevesiné azonban ezt a negyed­
órái szünetet használta fel arra, 
hogy megváljon az élettől.

Agyáról levette a lepedőt, ösz- 
szecsavarta, felkötötte az ablak- 
párkányára, hurkot kötött és a 
nyakára erősítette, majd a széket, 
amelyre felállt, kirúgta maga alól 
és igy akasztotta fel magát. , 

Mire az ápolók berohantak már 
kiszenvedett, az előhivatt orvosok 
is csak a beállott halált konstatál­
ták. Az öngyilkosság ügyében, 
annak kiderítésére, hogy nem ter­
hébe valakit felelősség, a rendőr­
ség megindította a vizsgálatot.

az ápolók

Konferált Windischgraetzrő! es elítéltéit 
a debreceni törvényszéken

EMe a lábát az édesanyja 
ravatalánál

Hétfőn délután 3 órakor a Mun­
kás ucca egyik házától temették 
Horváth Györgynél. A ravatal az 
udvaron volt felállítva és a köze­
lében játszadozott az elhunyt asz- 
rzony 5 éves György nevű fiacs­
kája. A kis fiúcskára nem ügyel­
tek a temetési szertartás alatt és 
a kis György egy ládán futás köz­
öm olyan szerencsétlenül zuhant 
keresztül, hogy a lábát törte. A 
mentők a kis fiút az édesanyja ra­
vatala mellől vitték ki az egyetemi 
sebészeti klinikára. Állapota sú­
lyos.
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Barkó Jenő dr felszólalt 
Be yiödtidd a öizanlologiai 

kongresszuson
Belgrad április 11. Ma délelőtt 

a király, a patriarcha, a kormány 
és a d plomáciai testület tagjaina*1 
részvételével ünnepélyes külsősé­
gek között nyitották meg a ncm- 
z.tküi.i bizantologiai kongresszust. 
A Magyar Tudományos Akadémi­
ái Barkó Jenő debreceni egyetemi 
tanár képviselte, továbbá Kovals 
Andor debreceni egyetemi tanár 
és Moravcsik Gyula budapesti ma­
gántanár is résztvett a kongresz- 
szuson.

A mai megnyitó ünnepségen a 
különböző nemzetek tudósai egy­
másután szólaltak fel, köztük Bar­
it á Jenő a Magyar Tudományos 
Akadémia nevében üdvözölte a 
kongresszust.! Rámutatott arra, 
hogy a magyar történelem több 
helyen szoros kapcsolatban van 
a bizánci históriával s ezért a 
bi/.anthologia művelése elsőran­
gúan fontos a magyar tudomá­
nyosságra is. Örömét fejezte ki, 
hogy a második kongresszust 
olyan ország fővárosában rende­
zik, melynek földje telve van Bi­
zánc kultúrájára vonatkozó emlé­
kekkel.

Selyemszörö kalapok
12.-- pengő

feketénél.

A miskolci szociáldemokrata 
párt Miskolcon ez év január 17-én 
kulturdélutánt tartott. A kultur- 
délután műsorának utolsó pontját 
képezte Bonis József magántiszt­
viselő konferálása, aki bejelentet­
te, hogy politikai vonatkozást is 
hoz az előadásába és egy olyan 
úrról fog beszélni, akit mindenki 
ismer, Windischgraetz hercegről, 
aki közélelmezési miniszter volt és 
akinek valamilyen ügye is volt. 
Windischgraetz herceg annak ide­
jén Svájcba ment ki és olt találta 
az eljáró hatóságok megkeresése a 
frankhamb itási ügyből kifolyólag, 
amely szerint ki kellett őt hall­
gatni a bíróságnál. Svájcban ter- 

• inészetescn a bíróság elé idézték a 
herceget, mert ott „olyan állapo­
tok vannak, hogy a hercegeket is 
biróság elé állítják".

Majd igy folytatta:
„A biróság előtt a herceg úgy 

tett, mintha semmit sem tudna az

hogy mi az a burgonya, csak ak­
kor, ha krumpli néven említették. 
Ezután a herceg a bolondot szi­
mulálta, mire a biróság őt ennek 
igazolására szólította fel. A her­
ceg erre azt felelte: Bizonyítékaim 
először, hogy herceg vagyok, má­
sodszor, hogy miniszter voltam 
Magyarországon."

Bónis József ellen az ügyeletes 
rendőrtisztviselő jelentést tett.

A magyar nemzet megbecsülése 
elleni vétség miatt indult eljárás 
Bónis József ellen. A főtárgyalóid 
most tartotta meg az ügyben a 
debreceni törvényszék dr. Balogh 
Béla tanácselnök vezetésével, Bó­
nis védelmét dr. Fényes Endre 
ügyvéd látta el.

A bizonyítási eljárás befejezése 
után a biróság magyar nemzet 
megbecsülése elleni vétség miatt 
2 hónapi fogházra ítélte Bónis Jó­
zsefet.

Az ítélet nem jogerős.
ügyről, még azt sem akarja tudni, j

Magyar tanszéket álhanak tel 
a firenzei egysemen és a ve­

lencei kereskedelmi iskolán
Debrecen város tanácsának hét­

fői ülésén Csűrös Ferenc dr. ta­
nácsnok érdekes levelet mutatott 
be, amelyet hozzá Tassy Ferenc 
dr. tanárjelölt irt Rómából, ahol 
városi és állami ösztöndíjjal ta­
nulmányait folytatja.

A levélben azt Írja Tassy Fe­
renc dr., hogy az olaszok a ma­
gyarokról igen keveset tudlak és 
tudnak, ezért a magyarságnak 
nagy propagandára van szüksége. 
A magyarok iránti rokonszenv 
csak most növekedett meg és en­
nek köszönhető, hogy a magyar 
kultuszminisztert olyan ünnepsé­
gekkel fogadták a római egyete­
men, amilyent otthon sem lehet 
látni. A közönség ezrei lepték el a 
római egyetemet úgy, hogy a fa­
siszta diszőrségnek le kellett zár­
nia az egyetem épületét és egyet­
len helyet sem lehetett kapni.

A levél szerint a rokonszenv 
legérdekesebb megnyilatkozása az, 
hogy a firenzei egyetem tanárai

Harisnyák, zoknik
minden minőségben

Márton Gyula ás fia
Főtér 2Ő.
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azzal a kéréssel fordultak Fedele 
olasz kultuszminiszterhez, hogy a 
firenzei egyetemen és a velencei 
kereskedelmi főiskolán magyar 
tanszéket létesítsen.

Megemlíti még a levélíró, hogy 
a római Collegium Hungaricum 
1929-re teljesen készen áll; cél­
jára a magyar állam most vásárolt 
palotát Rómában.

A városi tanács örömmel tudo­
másul vette a levelet.
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A város, tanács elviteli a Dobozi 
temetőből a miiemlétat

A városi rnuzeum eddig a régi 
Dobozi temetőből azokat a sírem­
lékeket és sírköveket, amelyek­
nek muzeális értéke van, mindig 
bevitette a múzeumba. Ilyen mu­
zeális értékű síremlék és sírkő 
még most is igen sok van a Do­
bozi temetőben. A műszaki ügy­
osztály vezetője most jelentette a 
városi tanácsnak, hogy a Dobozi 
temető területét planirozni kell 
sőt előreláthatóan rövidesen ott 
építkezni is fognak és igy intéz­
kedésre van szükség, hogy ezek a 
muzeális értékű emlékek valahol 
őrizetbe kerüljenek.

A városi tanács megbízta c je­
lentés folytán Csűrös Ferenc dr. 
tanácsnokot és Borsos József mű­
szaki tanácsost, hogy tekintsék 
meg és vegyék jegyzékbe a mu­
zeális értékű síremlékeket és sír­
köveket és vitessék egyelőre a 
Kossuth uccai temetőbe, ahonnan 
majd azokat később a múzeumba

lehet elszállítani. A városi tanács 
még 1923-ban hirdetést tett közé, 
hogy 1925. december 31-ig min­
denki, aki akarja, hozzátartozói­
nak sírját helyezze át a sírkővel, 
vagy síremlékkel együtt valame­
lyik másik uj temetőbe. Amelyik 
sírkövet, vagy síremléket e felhí­
vás folytán az abban megjelölt 
határidőig el nem szállítottak, az 
a város tulajdona lett és igy afö­
lött most szabadon rendelkezhe­
tik.

A gyomorfájás, gyomornyomás, 
bélsárpangás, nagyfokú erjedés, 
rossz emésztés, fehér nyelv, ká- 
bultság, fülzugás, halvány arcszin, 
rossz kedv a természetes „Ferenc 
József" keserüviz használata által 
elmúlik. Az orvosi világ a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozik a 

j magyar Ferenc József vízről, mert 
hatása megbízható és rendkívül 
enyhe. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben.
♦•«í1

Bruckné szeiinl a libák 
és rucák megvesztegethetek
Bruck Istvánná Nemzetőr uccai 

lakos egy házban lakik Angyal 
Lászlóné vásári árus és mutatvá­
nyossal, akivel állandóan vesze­
kednek. Bruckné 1925-ben egy he­
ves veszekedés során azt mondta 
Angyalimnak, hogy csak úgy tud 
üzletet csinlálni, ha at csendőrö­
ket megvesztegeti. Ezért a kije­
lentéiért megindították ellene az 
eljárást.

A debreceni törvényszék Jeney- 
tanácsa hétfőn tartotta meg az 
ügyben a tárgyalást. A tárgyalá­
son Bruckné kijelentette, hogy 6 
nem csendőrökről és rendőrökről, 
hanem libákról beszélt. Az elnök 
kérdésére aztán megmagyarázta, 
hegy liba latt a rendőröket, ruca 
alatt a csendőröket érti.

A törvényszék a védő kérésére 
elnapolta a tárgyalást a vádlott 
elmeállapotának megvizsgálása 
céljából.
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Jubileumi ünnepséget Lit ez 
éíbín a Debreceni Gazdasági 

Egyesület
A debreceni Gazdasági Egyesü­

let vasárnap délután 4 órakor tar­
totta évi záró közgyűlését a Pol­
gári és Gazdasági Kör nagyter­
mében, J o n a István elnöklete 
alatt.

Az elnök megnyitó beszédében 
vázolta a Gazdasági Egyesület 
nagyövőjét és hivatását. 'Egyben 
felhívta a gazdatársadalmat, hogy 
az egyesületet támogassák.

Vajda István titkár az egye­
sület évi működését terjesztette 
elő. Majd elfogadták a zárószám-
•5»-»

Felhívjuk figyelmét
párisi, londoni

nyakkendő
újdonságainkra
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adást és az 1927-es költségelő­
irányzatot.

A közgyűlés kimondta Eöry Ist­
ván indítványára, hogy a Gazda­
sági Egyesület, mint a gazdatársa­
dalom érdekképviselte átír a vá­
rosi tanácshoz, emelje tel tiltakozó 
szavát az ellen, hogy a vásárpénz­
tár hatáskörébe vonja a ló, marha 
és a juh hetivásárok lebonyolítá­
sát is.

Majd a titkár bejelentette, hogy 
ez évben ünnepli meg a Gazda­
sági Egyesület 60 éves fennállá­
sát. A ritka jubileumot fényes ün­
nepségek keretében kívánja meg­
tartani az egyesület június havá­
ban. A két napon át tartó jubi­
leumi ünnepség alkalmával ál lat- 
kiállitást és jutalmazást tartanak 
a Hortobágyon. Az ünnepségeket 
országos keretek között tartják 
meg és belevonják az összes gaz­
dasági érdekeltségeket.

Az indítványok és előterjeszté­
sek elfogadása után Jóna elnök 
bezárta a közgyűlést.

Vallásos estély az Ispotály! 
templomban

Nagypénteken lesz azoknak a 
sorozatos vallásos ünnepélyeknek 
a záró estje, amelyek a múlt év 
októberétől kezdve vasárnapról- 
vasárnapra folynak az Ispotályi 
templomban. Méltó beíejezéseké- 
pen dr. Baltazár Dezső püspök 
lógja ez alkalommal az igét hir­
detni. Az ő mélyen szántó pászto­
ri beszédét vágyakozva várja e 
vallásos estélyek állandósult gyü­
lekezete, amelynek befogadására 
mindinkább szűknek bizonyul c 
kedves kis templom. Az ünnepély 
sorrendje a következő:

1. Kezdőének: 135. dics 1. v. 2. 
Főének: 47. dics. 1—6, v. 3. Bib­
liát olvas és imádkozik: Nagy 
Sándor segédlelkész. 4. Közének: 
7. dics. 6. v. 5. Prédikál: dr. Bal­
tazár Dezső püspök. 6. Silcher 
Fr.—Decius: „Nézz Golgotára fel" 
Énekli a C. E. szövetség vegyes­
kara. 7. Költeményeiből felolvas: 
Baja Mihály lelkész. 8. „Larghet­
to." Beethowen „B-hegedíikon- 
certjéböl." Bartha Emma orgona- 
kisérte mellett hegedűn előadja: 
Vargha Gyula orvostanhallgató. 9.
a) Koy M.— Roy Kr,: „Az Ur 
szent bárányára..." Bartha Emma 
orgcnakisérete mellett énekli: 
Debreczeni Katalin áll. tanítónő.
b) Darwood W.—Sweney I. R.: 
„A Golgotán..." Bartha Emma or- 
gonakisérete mellett éneklik: 
Debreczeni Katalin áll. tanítónő és 
Törös Károly református tantestü­
leti elnök. 10 Imádkozik: Molnár 
Ferenc lelkész. 11. Záróének: 47. 
dics. 8. v.

Visszaállítják Németország­
ban a címeket és rendjeleket.
Berlinből jelentik: A költségvetés 
letárgyalása után sor kerül a bi­
rodalmi gyűlésen egy régebben 
kidolgozott törvényjavaslat tárgya­
lására, amely visszaállítja a címe­
ket és a rendjeleket. Ez a tör­
vényjavaslat már egy ízben foglal­
koztatta a miniszteretanácsot, de 
lekerült a parlamenti munka tárgy- 
sorozatáról más fontosabb ügyek 
miatt, most azonban Keudell bel­
ügyminiszter sorát ejti és a hús­
véti szünidő után napirendre fogja 
tűzni. A javaslatot azzal okolja 
meg a belügyminiszter, hogy a cí­
mek és rendjelek eltörlése külö­
nösen diplomáciai téren többféle 
kellemetlenséget idéz elő és bizo­
nyos alkalmaknál ferde helyzetbe 
hozza a német kormányt.
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A felértékelési rendelet súlyosan érinti 
a helyi jellegű részvénytársaságokat
A debreceni iparkamara akciót indít a fontos probléma 

rendezéséért

1927 április 12.

A felértékelési rendelet 15-ik 
szakasza mélyen belenyulik a rész­
vényjog területébe akkor, amikor 
alaptőke minimumot határoz meg.
E szakasz szerint ugyanis, ha a
részvénytársaságnak a megnyitó 
leltárban kimutatott tiszta vagyo­
na 50.000 pengőnél illetve 10.000 
pengőnél kisebb, abban az esetben 
megköveteli, hogy a társaság a 
megnyitó mérleget megállapító 
közgyűlés napjától szátnitott egy 
év alatt tiszta vagyonát alaptőke 
emelés Vagy fúzió vagy egyéb mó­
don legalább 50,000 pengőre egé­
szítse ki, mert különben a cégbíró­
ság hivatalosan kimondja a társa­
ság feloszlását.

Ugyanezen szakasz második be­
kezdése a helyi jellegű részvény- 
társaságok tiszta vagyonát 10.000 
pengőben állapítja meg. Hogy va­
lamely részvénytársaság mikor te­
kintendő helyi jellegűnek, azt a 
pénzügyminiszter állapítja meg.

Természetes, hogy ezek a ren­
delkezések a részvénytársaságok 
életébe rendkívül erősen belenyúl­
nak.

A magyar kereskedelmi törvény 
eltekintve a szövetkezetektől, a 
kereskedelmi társulásnak két faj­
táját ismeri, a közkereseti társa­
ságot és a betéti társaságot, mint 
a szigorúan ind?.'.dualisztikus tár­
sulási formák két nemét, azután a 
részvénytársaságot, mint a kapita- 
lisztikus társulási forma megjele­
nését.

A két társasági típus között 
számos különbség van. Számtalan 
kisebb jelentőségű különbségtől el­
tekintve a fő különbség a két ka­
tegória között volt, van év, lesz, 
hogy a közkereseti és betéti társa­
ságok a hitelezőkkel szemben sze- 

j mélyes, korlátlan egyetemleges és 
j közvetlen felelősséggel tartoznak, 
i míg a részvénytársaságok rcszvé- 
i nycseinek a felelőssége csak a 
! részvények névértékéig terj.'d. Ha 
j tehát a részvényes a részvény név- 
I értékét befizette, úgy őt többé és 
I tovább a társaság adósságaiért te- 
j Időssé tenni nem lehel, A hitelező 
j kielégítésére egyes-egycdül a táv - 
j sasági vagyon szolgál.
I Az utolsó évek uj alapítású 
I részvénytársaságokban valóban 
I nagyon gazdagok voltak. Mint a 
I földből cső után a gombák, úgy 
. teremtődtek az uj részvén\ társa­

ságok, azonkívül sok régi egyéni 
( cég is részvénytársasági formába 
I öltözködött. Kétségtelen, hogy

egész sor olyan részvénytár­
saság keletkezeit, amelyeknek 
magán és közgazdasági struk­
túráink szerint nem kellett 
volna szükségképen ezt c vál­

lalkozási formát felvenniou.

j ól 1 kösödési, hol adójogi vagy 
egyéb szempontok döntöttek ezen
részvénytársaságok megalakulásá­
nál, amelyek nem a személytelen 
nagytőke alakulásai. Ettől az elv­
iül vezettetve rendelkezett a fel- 
értékelési rendelet oly módon, 
hogy kereskedelmi jogunkba az i 
eddig ismeretlen minimális alap­
tőkét bevezette. A minimális tőke 
sok elméleti és gyakorlati ember­
nek régi követelése. Azonban, 
amikor a íelértékelési rendelet a 
minimális töke intézményét keres­
kedelmi jogunkba bevezette, nem 
gondoskodott arról, hogy

mi legyen a kisebb s már ier.n-
I álló ' részvénytársaságokkal,
] amelyek 50.000 pengő tiszta

vagyonnal nem rendelkeznek 
és mi legyen azokkal a keres­
kedőkkel, akik tevékenységü­
ket a személyes, korlátlan és 
egyetemleges felelősség kikap­

csoláséival kívánják űzni?
Mert, ha el is fogadjuk a mini­

mális töke bevezetésének szüksé­
gességét, ezt a közgazdaság kára 
nélkül csak úgy lehet keresztül­
vinni, ha azok a részvénytársasá­
gok, amelyek a íelértékelési ren­
delet következtében ki kell, hogy 
essenek a érszvénytársaságok so­
rából, megfelelő társulási format 
kapnak.

Azzal ugyanis, hogy a felértéke­
lési rendelet a helyi jellegű rész­
vény társaságoknál csupán 10.000 
pengő tiszta vagyont követei meg, 
még a kérdés megoldva nincsen. 
Ugyanis

a pénzügyminisztérium gya­
korlata szerint az esetben, ka 
a részvénytársaság alapszabá­
lya nem a legszorosabb és ge­
ográfiái értelemben vett helyi 
jellegű tevékenységre mutat, 
az esetben a helyi jellegiiségei 

nem adja meg.

Minthogy pedig minden részvény- 
társaság alapszabályát arra az es­
hetőségre is tekintettel alkotta 
meg, hogyha terjeszkedni kivan, az 

I ne ütközzék az alapszabályba, il­
letve ne tegye szükségessé az 

í alapszabály módosítását, a pénz

Kockás angol sapkák
3'60 pengőtől

FEKETÉNÉL.

Ügyvédek figyelmébe!!

Ili ügyvédi ipmtilváip
Keresetlevél.

Váltófizetési meghagyás iránti kérvény.
Fizetési meghagyás iránti kérvény. 

Kielégítési végrehajtás iránti kérvény 
Felszólító levél. 
Meghatalmazás.

A legpraktikusabb szövegezéssel kaphatók

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai rt. könyv- és papirkercskedcsében.

Budapesti Nemzetközi
VASÁR

1827. április 30 — május 9.

5ü°io utazási kedvezmény
az összes belföldi vasutakon és 

hajókon.
Vásárigazolványok kaphatók és 

felvilágosítást nyújtanak a

Vásáriroda:
Budapest, V., Alkotmány-utca 8.

valamint
Debrecen : Kereskedelmi és Ipar­

kamara.

A vátárlgazoWányok ára P 3-20

ügy minisztérium az így megalko­
tott alapszabályok alapján a helyi 
jellegüségre irányuló kérelmeket 
rendre elutasította.

A hiba tehát az, hogy a kor­
látolt felelősségű társaságok­
ról szóló törvény nálunk még 

megalkotva nincsen.
Már í925-ben elkészült az erre 

vonatkozó törvénytervezet, azon­
ban sajnos a mai napig tető aia 
nem került.

A legújabban megjelent Kuncz- 
féle ,,-tervezet a részvénytuvsasá- 
gokról, a szövetkezetekről szóló 
tervezeteken kívül a korlátolt fele­
lősségű társasagokról szóló terve­
zetet is magában foglalja. Azon­
ban nem helyes a korlátolt fele­
lősségű társaságokról szóló terve­
zet sorsát hozzákapcsolni a 
Kuncz-íéle Tervez-1 sorsához, mert 
a részvény jog reformja még nagy 
vitákat fog provokálni s évek tel­
nek ’célé, nűg az uj részvényjog 
s a szövetkezet jog a Corpus Ju­
tásba bekerül.

A kereskedelmi cs iparkamara 
március hó 31-én tartott ülése 
epen ezeknek az érveknek a 
hatása alatt elhatározta, hogy 
felterjesztéssel lordul a keres­
kedelmi, pénzügy cs igazság­

ügyminiszterekhez 
a következő kéréssel:

1. a korlátolt felelősségű társa­
ságokról szóló törvénytervezet 
sürgős letárgyalása kívánatos;

2. mindaddig, nűg a korlátolt fe­
lelősségű társaságról szóló törvény 
megalkotva nem lesz, a helyi jel­
legű s általában kis részvénytár­
saságoknak alaptőke minimumára 
vonatkozó 7000 1925. P. M. r. 15.
szakaszának végrehajtását (elfüg­
gesszek, vagy pedig az 1927. ápr. 
30,-ában megállapít! ).t időpontot, 
ameddig a íelértékelési rendelet 
szerint az a lap tőkeminimumok biz- 
tositandók, generálisan hosszab­
bítsák meg.

Dr. D. A.

— Görögországban megadóz­
tatják a bubífrizurát. Athénből 
jelentik: A görög pénzügyminisz­
térium egy rendelettervezeten dol­
gozik, amely szerint a női haj vá­
gását három drachmával adóztat­
ják meg. A borbélyok az adót 
nyugta ellenében szedik be bubi- 
(rizurás klienseiktől. Tekintve, 
hogy Görögországban még sok nő 
hord hosszú hajat, kétségtelen, 
hogy a bubiírizura luxus lesz Szo- 
foklesz hazájában.
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litki tni, rítta ima, rítta mis, 
UH miaga ns!

Vigadva él Bölcs Kató, mert RÁDIÓN kapható.
Nem fárad a rumplizással, dörzsöléssel, sulykolással!
Egymaga mos RÁDIÓN !

Mossuk igy:
A RaDIONT hideg vízben oldjuk fel,
Ebbe már ázott ruhát tennünk kell,
Főzzük ki 70 percen át, s öblögessük a ruhát.

A dörzsölés és sulykolás, nehéz munka, nagy kínlódás.
Ruhát rontja, árt a kéznek, ellensége fehőrnépnek ! De aki 
RADION-nul igy mos, ruhának, kéznek megváltást hoz 1
HADION nem tartalmaz maró vagy más ártalmas 
anyagot. — Teljesen klórmentes és a forralásakor ke­

letkezett oxigén fehérít.

Kíméli a ruhát!________
Kérjen ingyen mintát a gyáitól, HUTTER JÓZSEF,SZAPPANGYÁR-OLAJIPAR rl.

Budapest, Vtl., Erzsébet-körut 6. — Telefon József 461- 92.

Bölcs
Kató

Ünnepség a Debreceni Keres­
kedők esUtazóK Egyesületeben

Vasárnap este a Debreceni Ke­
reskedők és Utazók Egyesületé­
nek vezetői családias ünnepély ke­
retében avatták fel azt a serle­
get, amelyet Darvas Edének, az 
egyesület alelnökének vettek tisz­
telői a közelmúltban, amikor 50 
esztendős utazói és kereskedői 
pályájának jubileumát ünnepelte.

Az Alföldi pince étterem elkü­
lönített helyiségében gyűlt össze 
az ünneplő társaság vacsorára, 
amelynek folyamán Króh Vilmos, 
az. egyesület elnöke avatta fel me­
leg szavakkal a gyönyörű serle­
get, méltatva Darvas Edének az 
utazói karban szerzett soha el 
nem múló érdemeit.

Utána íelköszöntől mondottak 
még Friedmann Miklós, Schön 
Arthur, Vértes Sándor és Fried 
Antal.

Majd Darvas Ede emelkedett 
szólásra, aki meghatva köszönte j 
meg azt a szeretetet és ragasz- j 
kodást, amellyel öt barátai min- ■ 
den egyes alkalommal körülve- , 
szik. Beszédében arra kérte Is­
tent, hogy még egyszer feladhassa 
koffereit a debreceni állomásról 
Brassóba Kolozsvára-Tövisen ke­
resztül, de útlevél nélkül.

Még e hónapban be lehat Köl­
tözni a Szent Anna uccai városi 

béihazba
Tudvalevő, hogy a városi ta­

nácsnak a Szentanna uccai bérház 
üzlethelyiségei közül többet nem 
sikerült bérbeadnia, azonban a la­
kásokat valamennyit bérbeadták 
és pedig azzal, hogy azok május 
hó 1 -én elfoglalhatok. A városi 
tanács hétfőn tartott ülésén Bor­
sos József tb. tanácsnok, műszaki 
tanácsos bejelentette a tanácsnak, 
hogy a bórház felemeleti helyisé­
gei is teljesen elkészültek, úgy, 
hogy azokat a városi köztisztasági 
vállalat azonnal elfoglalhatja.

A városi tanács ezt a bejelen­
tést tudomásul vette és egyben 
utasította a városi köztisztasági 
vállalatot, hogy a beköltözést 
azonnal kezdje meg, mert azokra 
a helyiségekre, amelyeket most a 
városháza épületében elfoglal, a 
testnevelési vezetőségnek sürgő­
sen szüksége van.

Kimondta azt is a városi tanács, 
hogy azok a bérlők, akiknek la­
kása már készen van, már e hó 
20-án elfoglalhatják lakásaikat, 
amivel a városi tanács azt a célt 
akarja szolgálni, hogy május 1-én 
a tömeges beköltözéseket elke­
rüljék és egyik költöző lakó a 
másikat ne zavarja.

Vasárnap fejezte be tisztújító köz­
gyűlését az ipartestület

A debreceni ipartestület vasár­
nap folytatta es icjezte be a inuk 
heten megkezdett közgyűlését t ur- 
jítssy Imre elnöklete alatt. A köz­
gyűlés most is mozgalmas es han­
gos volt.

Az elnöki megnyitó után ismer­
tették az egyes szakosztályi jelö­
léseket.

A csizmadia szakosztály rendes 
tagnak Mester Lajost, póttagok­
nak: iíj. Megyesi Jánost és Zeke 
Dezsőt jelölte.

Az ékszerész szakosztály rendes 
tagnak: forgács Istvánt, póttag­
nak pedig fin tér Istvánt jelölte.

Az asztalos szakosztály jelölé­
sét hosszas békítési kísérlet előzte 
meg, amely csak vasárnap délelőtt 
vezetett eredményre. A békités 
ered men yeképen a két szembún 
álló part exponense: Bessenyei
(jyula és Nagy Lajos lemondottak 
s így a szakosztály rendes tagnak 
Vangor Antalt, póttagokul pedig: 
BzuOö illírét, Gzegledi Lajost es 
Szalai Józsefet jelölte.

A közgyűlés a szakosztályok je­
löltjeit egyhangúlag megválasz­
totta.

Nagy vita előzte meg a szám­
vizsgáló bizottság megalakítását. 
Az elnökség a számvizsgáló bizott­
ság elnökeve: tíaukovácz Alfrédet, 
tagoknak pedig: Orbán Ignácot és 
ilj. Zelingcr Edét ajánlotta.

Mándoki Ferenc ezzel szemben 
uj lisztét ajánlott.

Fóliák Ignác és Vdgi István 
felszólalásai után az elnök elren­
delte a szavazást.

Mintegy tél óráig tartó szavazás 
után a számvizsgáló bizottság el­
nökévé tiaukovác Alfrédet válasz­
tották meg 120 szavazattal. A bi­
zottság tagjai lettek: Bihari Gá­
bor 187, id. Zelinger Ede pedig 
128 szavazattal.

A számvizsgáló bizottság meg­
választása után, a szakosztályi ta- 
nonci vizsgáló bizottsági elnök és a 
tagok megválasztása következett,

' amely helyenként sok vitára adott 
alkalmat.

Mándoki Ferenc azt indítvá­
nyozta: változtassák meg ugy az
alapszabályokat, hogy ezentúl ne 
egy, hanem három évre töltsék be 
a tisztségeket.

A közgyűlés azonban ezt nem 
fogadta el.

Az írásban benyújtott indítvá­
nyok során a közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadta, hogy kiVánja a

kereskedelmi és iparkamarai vá­
lasztások legsürgősebb megejlését, 
továbbá kimondja a közgyűlés, 
bogy a bőrszakma küzszállitásai- 
nál előnyben kívánja részesíteni a 
kisipart, azonkiVül Debrecen össz- 
iparossága kívánja az ipartestület 
hatáskörének a kiterjesztését.

Dr. Radó Rezső főtitkár rövid 
felszólalásában rámutatott arra, 
hogy az ipar és kereskedelmi ka

mat-ai választások megcj lésére 
múlhatatlanul szükség van.

A főtitkár felszólalását nagy he­
lyesléssel fogadták.

A közgyűlés végén Krisch Ká­
roly terjesztett elő indítványt. — 
Kérte a közgyűlést, hogy határo­
zatikig foglaljon állást a kisipar­
nak nyújtandó hitel mellett. Az 
indítványt, amelyet dr. Radó Re­
zső főtitkár is támogatott felszó­
lalásában, a közgyűlés nagy tét- 
széssel magáévá tette.

A közgyűlés este 6 órakor ért
i véget.

A debreceni közjegyzői kamara tisztázva 
latja dr Tóth Endre es tír Imreh Denes 

szerepet a Takd-ügyben
A debreceni közjegyzői kamara 

a I. hó 9-1 k napján tartott ülésében 
foglalkozott azokkal a rágalmak­
kal, amelyeket Takó Ferenc vé­
dekezése közben a kamara egyik 
tagjára, dr. Tóth Fndre debreceni 
kir. közjegyzőre és helyettesére, 
dr. Imreh Dénesre szórt.

A napirend előtt a kamara el­
nöke, dr. Galánffy János ismer­
tette az iigy állasat. Előadta, hogy 
jó idővel a bűnügy kipattanása 
előtt észlelték már lakónak a 
végrendeletek kihirdetése körüli 
manipulációit és épen Tóth h.ndre 
volt az, aki ezekre a járásbíróság 
vezetőjét is figyelmeztette. Ennek 
dacára Takó azzal védekezett 
hogy a végrendelet hirdetési dijak 
beszedésével öt 1 óth Endre bízta 
meg s a beszedésért neki proví­
ziót adott.

Valótlan Fakónak az az állítása 
is, hogy Tóth Endrének helyei 
lese, dr. Imreh Dénes utján több 
nagyértékü hagyatékot adott át 
soron kívül és ezekért tőle ugyan 
csak helyettese utján, 800.000 ko­
ronát kapott. Ezeknek az állítá­
soknak a valótlanságát maguk a 
hivatalos feljegyzések bizonyítják.

Az előfordulhatott, hogy Takó 
soronkivül kiadott valamely sür­
gős hagyatékot tárgyalás végett 
Tóth Endrének, mint ahogy elő­
fordult és előfordul, hogy a többi 
közjegyzők is kapnak soronkivül 
valamely, a felek erdekeben álló 
okból hagyatéki ügyet, de az ilyen 
hagyaték ügy is mind be van ve­
zetve a jegyzékbe és a rendes ki­
osztás alkalmával a szám és az ér­
ték mindig kiegyenlittetik. Fia a 
másik két debreceni kir. közjegy­
zőnek semmi kifogása nincs a Tóth 
Endre eljárása ellen — mint ahogy 
nincs, — akkor a Takó részéről 
megkockáztatott állítás bizony 
nem egyébb, mint a leleplezés

miatt táplált bosszú által súgott 
szemérmetlen hazugság és vakme­
rő rágalmazás.

Minthogy pedig a büntetőtől - 
vény nem aü rá módot, hogy ez 
a tárgyalás folyamán védekezés 
közben előterjesztett rágalmazás 
a törvény utján megtoroltassék; s 
így a kartársakra, illetőleg a köz­
jegyzők erkölcsi épségének védel­
mére hivatott közjegyzői kamu­
i-ara háramlik az a kötelesség, 
hogy az ártatlanul meghurcolt es 
méltatlanul megvádoltnak elégte­
len szolgáltasson; indítványozta 
az tinók, mondja ki a kamara, 
hogy dr. Tóth Endrének es helyet­
tesének dr. Imreh Denesnek a 
I oko-téle üggyel kapcsolatos eljá­
rásiján semmi kiiogasolni valót 
nem talál, miután továbbá a lakó 
allilasai nyilvánvalóan valótlanok, 
a nevezettek ellen semmiféle fel­
ügyeleti intézkedés szükségét ten- 
torogni nem látja —• sőt az elle­
nük szórt rágalmakat, — amelyek 
az o erkölcsi intaktsagukal sem­
mi tekintetben sem érinthetik, 
megbotránkozással utasítja vissza 
s a kamara titkárát es penztárno- 
kát: dr. A óth hndre kir. közjegy­
zőt változatlan kollegiális érzésé­
ről es nagyrabecsüléséről bizto­
sítja.

A kamara egyhangúan elfogadta 
es határozattá emelte ezt az in­
dítványt és elhatározta, hogy er­
ről dr. Tóth l.ndret es dr. Imreh 
Dénesi jegyzőkönyvi kivonatban 
értesíti.

>*«

Az ácsmesterek szakosztálya
kedden este 7 órai kezdettel az 
ipartestületben ulest tart, amikor 
a szövetkezeti alapszabályok is­
mertetése és a tiszántúli értekez­
letről szóló beszámolás szerepel a 
tárgysorozaton.

—- - ’«jfiliiimBH
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— Nagyheti áhítat-sorozat a Nagy­
templomban. Mint minden évben, 
úgy az idén is a husvétot megelőző 
nagy héten az ősi Nagytemplomban 
minden délután 5 órakor alkalmi is­
tentiszteletek lesznek. Ezek a nagy- 

„heti ahitatok egymásai szoros össze- 
fiiggésben állanak s azzal az ígény- 
nyel lépnek a hallgatóság elé, hogy 
mindenki résztvegyen mindeniken. 
Ebben az évben a János evangéliuma 
szolgálj alapjául e sorozatnak, épen 
azért otthoni olvasmányul János 
evangéliuma 13.21. r. ajánlhatók. Az 
egyes napokra a következő bibliai 
tételek felett a következő lelkészek 
fognak tartani bibliamagyarázatot:
12- én Judás: Bagdy Dániel, április
13- án: Az elfogatási Uray Sándor, 
április 14-én urvacsoraosztással egy­
bekötött istentisztelet, melyet dr. Hé­
vész Imre és Uray Sándor lelkészek 
végeznek, április 15-én: A megfeszí­
tés. Hegedűs Kálmán, április 16-án: 
Az utolsó szavak, dr. Dancsházy 
Sándor.

— Nagyheti áhítatok a Kossuth 
uccai templomban. A Kossuth uccai 
templomban a nagyhéten — virágva­
sárnaptól husvétig mindennap dél­
után 5 órakor istentisztelet lesz rövid 
egyházi beszéddel, Nagycsiitörtökön 
pedig urvacsoraosztással. A sorrend a 
következő: 12-én kedden Papp Imre: 
Elindulás a Golgota felé, április 
13-án szerdán Halász András: Jézus 
lábainak megkenése, április 14-én 
nagycsütörtökön: Baja Mihály: az 
utolsó vacsora; urvacsoraosztással, 
április 15-én nagypénteken Peleskey 
Sándor: Krisztus keresztje alatt, Áp­
rilis 16-án szombaton: Márki Kálmán: 
Jézus temetése. Az esti áhitatok min­
dennap délután pontban 5 órakor 
kezdődnek. Belépődíj nincs, minden­
kit szívesen látnak.

— A reggeli harangozás a reí* 
templomokban. Április 11 - töl, hétfő­
től kezdve a hétköznap reggeli ha­
rangozás a ref. templomokban 7 óra­
kor lesz, a vasárnap délutáni haran­
gozás husvéttól kezdve d. u. 3 óra­
kor lesz, ezidőszerint csak az Árpád­
téri templomban.

— Vallásos előadás. Ma este 
tél 8 órakor tartja az egyház ta­
nácstermében Hegedűs Kálmán s. 
lelkész a KIÉ hitinélyitő előadás­
sorozatának második előadását:
.,Aki megtagadta" címen. Minden 
érdeklődőt szeretettel hívunk. 
Belépődíj nincsen. Program: 1. 
Közének. XXV. zsolt. 1. és 2. ver­
se. 2. Ima. 3. ,,Aki megtagadta" 
c. alkalmi előadását tartja: Hege­
dűs Kálmán s. lelkész. 4. Alkalmi 
költeményt szaval: Madarász Jó­
zsef theologus, KIÉ tag. 5. Ima. 6. 
Záró ének. 181. dics. 1. és 7. vers.

Eladták a színház kerítését. 
A szinházkert lebontott vasrá­
csát a városi tanács tudvalévőén 
Piros Béla műlakatosnak adta át 
értékesítés végett. Azonban senki 
sem jelentkezett a vételre, míg 
végre most Sz. Kun Béla dr. egye" 
térni tanár tett ajánlatot a vaske­
rítés megvételére. Mint ócska­
vasért, kilónként 1200 koronát 
ígért, amely szerint 3.660.000 ko­
ronát kapna a város a kerítésért.

LEGSZEBB KALAPOK
KORNFELD úri divathájbon

már 8 pengőtől.

Zománcozott
(í pií®1

edények
nagy raktára

SESZ.T1N A LAJOS
vasnagykercskedés

Debrecen, Piac-utca 23.

Sz. Kun Béla dr. ezzel szemben 4 
millió koronát ajánlott meg. A vá­
rosi tanács elfogadta az ajánlatul.

A városi tanács kifogásol,u 
a nagytemplomi uj órák mutatóját. 
A Budapesti Óragyár, amely a 
Nagytemplom óráit mái teljesen 
elkészítette és átadta a közszol­
gálatnak, benyújtotta számláját a 
városi tanácshoz és kérte a kikö­
tött 82 miliő korona kifizetését. 
A városi tanács azonban kimond­
ta, hogy előbb szakértővel vizs­
gáltatja meg az órát, mert egyes 
tanácstagok szerint a/, óramuta­
tók alkalmazása nem helyes. Az 
egyes óramutatók egymástól 20 
centiméter távolságra vannak és 
Így, ha az ember .oldalról néz fel 
az órára, nem tudja megállapítani, 
hogy hány óra van.

— A kanadai kivándorlás ellen. 
Zágonyi Sámuel m. kir. nyug. al­
ezredes a közelmúltban (Kanadába 
utazott s ott tanulmányozta a ka­
nadai kivándorló magyarok hely­
zetét. A kivándorolt magyarok 
megdöbbentően siralmas helyze­
téről egy vaskos kötetnyi terjedel­
mű tanulmányt irt s egyben elha­
tározta, hogy az év folyamán az 
urizág minden számottevő közsé­
gében a kanadai kivándorlás ellen 
propaganda előadásokat tart. — 
Debrecenbe 13-án érkezik Zágo­
nyi Sámuel alezredes s még szer­
dán délután 5 órakor a városháza 
közgyűlési termében tartja meg 
előadását. Előadásának célja a 
Kanadába történő kivándorlásnak 
minden lehető eszközzel való 
megakadályozása.

Eljegyzés. Nagy Rózsiira és 
dr. Bruck Hugó jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Farkas Esztike 
(Debrecen) és Grünfeld Ignác 
(Hajdúböszörmény) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.]

Száz pengőre ítélték rágal­
mazásért. A debreceni törvény­
szék Jeney-tanácsa hétfőn dél­
előtt vonta felelősségre Bodó Nán­
dor hivatalnokot, aki ellen rágal­
mazás címén emeltek vádat. A 
esökmöi postahivatalban,- ahol a 
Bodó felesége a kezelőnő, 1925- 
ben Ruthényi Árpád postaigazgató 
és llanek András főtitkár fegyelmi 
vizsgálatot tartottak. A fegyelmi 
vizsgálat után három hónappal 
Bodó Nándor a kormányzó kabi­
netirodájába benyújtott egy bead­
ványt, melyben előadta, hogy a 
postaigazgató és a titkár három 
hónapig nem adták be a fegyelmi 
eredményét, csak azért, hogy a 
feleségét feljelentő Nagy Henrik 
felügyelő ellen meg ne indíthas­
sák az eljárást hamis feljelentés 
miatt. A beadványban azt irta 
Bodó, hogy a hivatalvizsgálat so­
rán a postaigazgató azt a kijelen­
tést tette, hogy itt mi dirigálunk, 
nem pedig Horthy. A titkár pedig 
azt jelentette ki, hogy mehetnek 
maguk az Istenhez is panaszra, 
mégsem lesz igazuk. A tárgyalás 
során kihallgatott tanuk nem iga­
zolták Bodó állításait és a bíróság 
négy rendbeli rágalmazás miatt 
elítélte 100 pengő pénzbüntetésre. 
Az ítélet nem jogerős.

Amerikai iijusági vöröske­
resztes szeretetadomány. Az ame­
rikai ifjúsági vöröskeresztes gyer­
mekek ez évben sem feledkeztek 
meg a magyarországi testvéreik­
ről s több láda szeretetadományt 
küldtek a budapesti központhoz, 
amelyből a hajdumegyei ifjúsági 
vöröskeresztes egyesületnek 2 
láda jutott 300 dobozzal. Minden 
doboz, mint a múltban is, 6—8-féle 
hasznos és játék-apróságot tartal­
maz, mint szappan, fogkefe, zseb­
kendő, harisnya, ceruza, cukor, 
könyv, bábu, csiga, golyó. A sze- 
retetadományokat a debreceni és 
hajdumegyei szegénysorsu ifj. vö- 
röskcrcsztes gyermekek között 
osztják szét.

■-I

— Lábtakarót találtak a vonat­
ban, Március 28-án Kiss Sándor 
hajduhadházi lakos Debrecen— 
Hadház közöli a vonatban egy 
gazdátlan, 16Ü cin. hosszú és 120 
cm. széles tigrisből' utánzatu, te­
veszór lábtakarót talált. Igazolt 
tulajdonosa a hajduhadházi rendőr 
kapitányságon a takarót bármikor 
átveheti.

Iijusági vöröskeresztes ünne­
pély a Csonka uccai rei, elemi 
iskolában, .lói sikerült gyermek­
előadást rendezett vasárnap a 
Csonka-uccai ref. elemi iskola 
iijusági vöröskereszt csoportja, 
amelyen megjeleni Rickl Antal, a 
magyar ifjúsági vöröskereszt haj­
dumegyei kerületének elnöke is. 
A nagyszámú közönség, mely zsú­
folásig megtöltötte a termet, él­
vezettel hallgatta végig a szebb­
nél szebb hazafias szavalatokat és 
énekszámokat s különös tetszését 
fejezte ki „A megjavult gyermek" 
című egyfelvonásos darab elöadá- 
sánál, amely az ünnepély egyik 
kimagasló száma volt. /X szép ün­
nepély megrendezéséért Géder ,ló- 
zseí és Nagy Kálmán tanítókat 
illeti az elismerés.

A kartellkérdés szabályozása. 
Az országos mezőgazdasági ka 
mara a kartellkérdés törvényho­
zása tárgyában emlékiratot készí­
tett, melyet a kamarák elnöksé­
gének és igazgatóválasztmányi tag­
jainak is meg tog küldetni. Az 
emlékiratban foglaltak szerint, 
amidőn az. országos mezőgazdasági 
kamara mintegy másíélévvel ez­
előtt megindította a kartellmoz- 
gaimat, egy pillanatig sem állatta 
magát azzal, mintha egyszerűen 
hatalmi szóval, vagy egy törvény­
nyel meg lehelne szüntetni a kar- 
Iclmozgalmat. Nem lenne
azonban helyes, íia a kartellszer- 
vezkedés folyamán jelentkező el­
fajulásokat közönnyel nézné, akár 
a kormányzat, akát a törvényho­
zás. Meri a törvényhozásnak két­
ségtelenül feladata, hogy a kartel­
lek fejlődését olyan irányba te­
relje, amelyekben a köz veszé­
lyeztetése nélkül érvényesülhet­
nek.

Kártékony állatok mérgezése,
Debrecen város elsőfokú közigaz­
gatási hatósága közhírré teszi, 
hogy a Balmazújvárosi Vadász- 
egyesület és gróf Semsey László 
uradalma, mint vadászterület tu­
lajdonosok a kártékony szánv/as- 
vadak mérgezését Balmazujvaros 
község határában levő Bánomkerl- 
ben és Virágoskuton április 10 és 
11-én eszközük. A jelzett helyek­
re kirakott mérgekhez senki hozzá 
ne nyúljon, mert azaz emberi 
egészségre ártalmas.

Miskolcon tárgyalják le Kál 
lay István ncmzetgyaiáz.ásí ügyel. 
A debreceni törvényszék fogházá­
ban van előzetes letartóztatásban 
Kállay István, a miskolci Munkás- 
biztositó Pénztár igazgatója, aki 
ellen nemzetgyalázás miatt folyik 
az eljárás. A tárgyalás ügyében 
már kitűzték a határidőt, de nem 
Debi ecenben tartják meg, hanem 
a Balogh-tanács kiutazik Miskolc­
ra és olt tartják meg a tárgyaiéit. 
Ez az intézkedés azért volt szük­
séges mivel a sok miskolci ta­
núnak a megidézése Debrecenbe 
nagyon sok pénzbe került volna. 
A tárgyalást Miskolcon 12. és 
13-án tartják meg.

Öngyilkos lett nyomora mi­
att. Novelli Zoltánná K nizsy 
ucc.'t 23. szám alatti lakos, kefe- 

,gyári munkásnő, hétfőn délelőtt a 
lakásán megmérgeztc magát. A 
súlyos sérüléseket szenvedett usz- 
szonyt a mentők kiszállították az 
egyetemi klinikai telepre. Á Ila­
pu ta nagyon súlyos. A szegény 
munkásnő anyagi gondok miatt 
elkeseredéseben kísérelte meg az 
öngyilkosságot.

""lg
— Agyrázkódást szenvedett egy 

kerékpározó diák, Vasárnap dél­
ben súlyos szerencsetlenség tör­
tént a Kossuth uccán. Tóth Ernő 
16 éves református középiskolai 
tanuló, Burgundia 5. szám alatti 
lakos délben 12 órakor biciklizni 
ment. A Kandia ucca sarkára 
érve, a bicikli felborult és a fiú a 
fejére esett. Eszméletét azonnal 
elvesztette. Nagy közönség se­
reglel rögtön köréje, többen a 
mentőkért telefonáltak. A mentők 
pár perc alalt kivonultak és első­
segélybe részesítették a szeren 
cséllenül járt fiatalembert és ki­
szállították a klinikára, ahol meg­
állapították, hogy agyrázkódást 
szenvedett. Eszméletét nem nyerte 
vissza, úgy, hogy kihallgatni nem 
lehetett. Állapota igen súlyos.

Meghalt a két öngyilkos 
leány. Megírtuk, hogy a Széché­
nyi-utón két fiatal leány Bányai 
Erzsébet és Beke Erzsébet maró­
lúggal megmérgezték magukat. Az 
utón járó- emberek lettek figyel­
mesek a két kínok közt ietrengő 
leányra és beszállították őket az 
egyetemi klinikára. A két leányt 
nem lehetett megmenteni, olyan 
nagymennyiségű marólúgot ittak 
meg. A rendőrség a leányokat nem 
is tudta kihallgatni arra vonat­
kozólag, hogy mi indította őket a 
xégzeles lépésre.

Az első nyári zivatarok, 
Most már tagadhatatlanul megjött 
a meleg tavasz. Megjött, még ha 
lélíkabátban kell is járnunk még 
egy kicsit. Megjött. Tegnap este 
félnyolckor bizonyította he ezt, 
amikor olyan szép nyári zivatart 
rendezett az időjárás, amilyet csak 
eltol a bolond áprilistól kívánni 
libel. Igaz, hogy rövid volt, alig- 
alig félórányi, de mégis csak vil­
láink ti, dörgölt és esett az eső. 
Igen. Egy félórácskáig knenydör- 
gött, villámlott és hullott az eső, 
azután megint csak egy félórára 
kiragyogtak a sötétkék égen a 
csillagok, kivigyorgott a fehér 
hold, hegy megint elbújjanak a 
felhőcsomók mögé.

Felmentettek egy kereske­
dőt az uzsora és csalás vádja alól, 
Glücklik István hajdúnánási ke­
reskedő ellen leijelentést tettek 
csalás és uzsora miatt. A debre­
ceni törvényszék Balogh-tanácsa 
tárgyalta le az ügyel a napokban 
és tekintettel arra, hogy nagyon 
sok nánasi embert kellett volna 
lantiként megidézni, a tanács Haj­
dúnánáson tartotta meg a tárgya­
lási. A bizonyítási eljárás befeje­
zése után dr. Aczél .lenő védő 
kérte a [elmentést. A bíróság rö­
vid tanácskozás után Glückli’i: 
István kereskedőt felmentette az 
uzsora és csalás vádja alól.

Óvatosság
éppen a leginkább is­
mert készítmények vá­
sárlásánál ajánlatos. 
Ezért

vásárlásánál, mindenki 
védekezzék az utánza­
tok ellen és ügyeljen 
arra, hogy tényleg a 
valódi Hoechst-i ta­
blettákat kapja-e, az 
eredeti csomagolásban 
az„M.L.B.“-védjeggycb
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a Roykó-íéle világhírű 
Tiszaujlaki bajuszpedrő mindenütt

k*pbih°„.4B harisnya é> ,..b-
k„dó ,í-i- **'<“" L“zl0naL

_ Szobafestést, mázolást leg- 
'hh kivitelben legújabb mintak- 

? ^felelősség mellett, legszolidabb
ka* n készit Mandel, Péterfia 36.
Tdeíon 14-61. T.sztv,selöknek 
kedvező teltételek.

Elbe linoleum és borostyán 
szőbalakk: Pengő 2.56. We.sz
Lstéküzletében, Hatvan ucca.

__ Kivitelben elsőrangú, árban 
a legolcsóbb Varga fényképész 
műterme.

__ Háztulajdonosok ügyeimébe!
Mielőtt vízvezeték, csatornázás, 
fürdőszoba, angol klozet munka- 
latait kiadná, sajat eidekeben 
kérjen díjtalan költségvetést Fju- 
1ÖD Miklós vizvezetékszerelo es 
bádogosmestertől, Csapó ucca 3. 
Telefon 917.

— Valódi angol szövetek ér­
keztek Szabó László szabóüzlete­
be, Széchenyi ucca 1.

— Húsvéti tojásfestékek minden 
színben, aranyozok, zománclak­
kok és brunolin legolcsóbban be­
szerezhetők Neumann Nándor les- 
tékkereskedésében, Csapó ucca 8.

— Olcsó villamos berendezés 
csak az, amely jó anyaggal szak­
szerűen lesz szerelve, kizárólag 
ilyet készít az Alföldi Villamossá­
gi Vállalat, Fazekas Imre, Piac u. 
43. Telefon 567.

— Tükőrgyártás, üvegcsiizolái, 
kirakatok tükrözése. Sipkovíts, 
Szív n. 14—15. Telelőn 356.

bmmwüS"
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FÜGGETLEN ÚJSÁG

MOSORi
KEDD: Akárki. Misztérium. B) 

bérlet.
SZERDA: Akárki. Misztérium. C) 

bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Akárki. Misztérium 

D) bérlet.
PÉNTEK: Nincs előadás.
SZOMBAT este 9 órakor: Nem 

nősülök. Vígjáték. Bérletszünet. 
VASARNAP délután: Cirkuszher­

cegnő. Operett. Este. Akácvirág. 
Daljáték. Bérletszünet.

HÉTFŐ délután: Asszonykám.
Operett. Estei Aranyhattyu. 
Operett. Bérletszünet.

Akárki
A Csokonai-szinház vasárnap 

este Hugo von Hofmannsthal misz­
tériumát mutatta be, azt a müvet, 
amelyet Reinhardt tett világhírűvé 
a színpadon, még inkább a salz­
burgi ünnepi játékok által. Mert 
bármennyire jelentősek is a Jeder­
mann értékei, aligha jutott volna 
a hírnévnek erre a fokára Rein­
hardt nélkül. Hiszen a mii gondo­
lati mélysége megragadó, ájtatos 
szépségekkel teljes és emelkedett 
hittel szárnyaló, lilozófikus súlya 
is van a gazdag ember haláláról 
szóló játéknak, de kissé erőtlen. 
Enyhén hajló és mégis szigorú vo­
nalainak zártsága tökéletes, amint­
hogy az osztrák irodalomnak ez 
az egyik kimagasló alakja min­
denkor a harmóniát kereste és 
igyekezett a legjobb összhangba 
hozni a világot, amit magában 
hord. Hofmannsthal nagyon ben­
sőséges poéta és a bensőség a Jc- 
dermannak is nagy erénye. De 
hiányzik belőle a masszfvílás, a 
súlynak az a lenyűgöző ereje, 
amelyet nem pótolhat a még oly 
Kiváló csiszoltság sem. ,,Frühge­

reift und zart und traurig ‘ 
mondta egykor Hofmannsthal 
Schnitzlerre és ez az Ítélet bizo­
nyos fokig önmegismerés is. Mert 
hol van Hofmannsthalban az egy­
szerűség elementaritása és a zor- 
donság fensége, ami nélkül ugyan 
hidegen hagy a bensösegbe fordult 
misztérium is? „Zart und traurig.
De nincs benne fenségesség. Van 
azonban valami, ami ezt sokszor 
feledtetni tudja és a magasba len­
dít: Hofmannsthal formamüveszé- 
te. A Stefan George iskolájában 
tökéletesre csiszolt stílus ünnepé­
lyes szépsége, a szigorúan klasz- 
szikus nyugodtsága vers és a tó­
nus pompája, nemessége, olyan 
kivételes értékek, amelyek miatt a 
Jedermann maradandó.

A Csokonai-szinház igyekezete 
dicséretes, hogy a Hofmannsthal- 
misztériumot a nagyheti hangulat 
ájtatosságában szinrehozta, a | ma- ^ 
gyár vidéken először. A szándék 
tiszteletreméltó, ha az előadás —

1 talán érthető is ez a rendelkezésre 
I álló erők figyelembe vétele mcl- 
’ lett csak kevéssé sikerült is. A 
\ misztériumjáték tökéletes stilizált- 
I ságot követel rendezőtől és szi- 
I nésztől egyaránt s éhez sem a 
j Csokonai-szinház rendezője nem i mutatott elég elmélyedést és fel- 

készültséget, sem a színészek kellő 
stilusérzéket és érettséget. Re­
mete Géza rendezése felszínes, 
megközelítően sem tudja az ég 
felé nyulókká fejleszteni a játék 
vonalait, amelyek összekuszálód- 
nak a kezében, a színészek pedig 
— kévés kivétellel — meg sem ki- 

j sérelték általánossá növeszteni a 
í típusokat.j Thnróczy Gyula, ez az cgyéb- 
j ként igen jó analitikus színész ala- 
I kitolta Jedermannt s az első rész- 
: ben vannak is olyan kitűnő mo­

mentumai, amelyek helyes átgon­
dolásra vallanak és szép biztos­
sággal, stílusosan kifejezésre jutta- 
tottak. A második részben azon­
ban nagyot esik. Szigeti Jenő sá­
tánja markáns, erővel teljes, pom­
pás beszédű, csak talán nem elég­
gé tragikus; Halassy Mariska 
kissé modorosán, de emelkedetten 
tölti ki a Hit szimbólumát. László 
Gyula, Rajz Ferenc és helyenkint 
Nádasi József jók.

Einar Nilsson különlegesen 
finom, érdekes, tiszta szépségű kí­
sérőzenéjét a stilus igen jó meg­
érzésével szólaltatja meg Szath- 
máry Endre.

Sajnos, az előadásnak egyene­
sen komikus részei is vannak: a 
világítás bámulatraméltó naivitása 
és a csárdáskedvü angyalok. 
Mindezek ellenére nagyobb érdek­
lődést is megérdemelt volna.

(bl)

1 (Kövér sógor), Szigeti Jenő (Sá­
tán).

Nilson klasszikus zenéjével! Ve­
zényel: Szathmáry karnagy. 

Siessen jegyet váltani! Nem min­
dennapi élvezetben lesz részé, ha 
megnézi az Akárki c. remekmű­

vet!
Előkészületben: 

TROBADOUR 
Verdi-opera. 

CSÓKRÓL-CSÓKRA. 
Szombat este 9 órakor: 
NEM NŐSÜLÖK

Akárki. Hofmannsthal világsi­
kert aratott misztériuma könyv­
alakban kapható Hegedűs és Sán­
dor rt. könyvkereskedésében. —
Telefon: 54.

Lesz maga juszt is az enyém.
Szerct-e még? Disztér 100. Kel-e 
a csók. Jobb ma egy pengő. Ully 
o my Oily — a Csókról csokra 
szenzációs számai kaphatok —
Hegedűs és Sándor rt. könyv- es
zenemükereskedésében, Piac ucca
34. Telefon: 54.

' f'1

Mozgószínházeki
Kedd:

VÍGSZÍNHÁZ: Gról Monte Christo 
Dumas leghíresebb és legnépszerűbb 
regénye 2 részben, 15 felvonásban. 
Dumas legnépszerűbb regényét a 
l'athé-filmgyár hozta vászonra. Igazi 
mestermü, amelyet a közönség ismer 
és igy reklamirozásra szükség nin­
csen. Mindkét rész egy eloadas ke­
retén belül megy, de a film hosszúsá­
gára való tekintettel kérjük a közön­
ség pontos megjelenését.

APOLLO: Két sláger egy előadás­
ban! 1. Vér az én véremből, dráma a 
Végtelen óceánról 7 felvonásban. A 
főszerepben Lon Chaney, a világ első 
alakitó színésze csillogtatja ragyogó 
tehetségét. E reprizt a közönség kí­
vánatéra hoztuk, mert e műsor bővel­
kedik az izgató és mulattató részek­
ben, különösen a megkapóan felvett 

1 bálnavadászat. Ezt megelőzi Kass- 
1 müssen északi útja, amely a legporn- 
' pásabban tanítva mulattató filmek

egyike. ....
Jönnek: Krisztus elete es halala, 

Moszkva 1910.. Onagysága nem akar 
gyermeket, Páris éjjel.

ä Bocskay formahanyatlásának 
mélypontjára siilyedt

Vasárnap ismét kínos másfél­
órát szerzett a Bocskay egyie 
gyérülő hívei sorának. A bajnoki 
tabella legutolsó helyén álló Órá­
sokkal játszott a Bocskay és olyan 
tehetetlen, egyenetlen és ötlettelen 
játékot produkált, amely valóságos 
iskolapéldája lehet annak, hogy 
miként nem szabad profifutballl 
játszani. Nyomasztó lölénye ^ da­
cára is veszélytelen volt a Bocs­
kay, meit hiába tanyáztak a tűi 
nyomórészt önző, kényelmes és a 
tehetségtelen haltsortól egyáltalán 

í nem támogatott csatárai az ellen­
iéi kapuja előtt, nem érhettek el 
eredményt habozó és primitiv já

Tímár Ha a Kiss es Kisben.
Vasárnap délután a Kiss és Kis 
előadásán Timár 11a vette át Mol­
nár Aranka, a színház vendégmü- 
vésznőjének szerepét. Ügyes, friss 
alakítása sikerre vitte az előadást, 
lelkes tapsokkal ismételtetett meg 
a közönség minden számot. A da­
rab többi szereplőjének sikere a 
bemutatóéhoz volt hasonló.

A színházi iroda hírei.
Ma, kedden B) bérletben:
JEDERMANN (Akárki)

Játék a gazdag ember haláláról.
Szebb, mint a PEER GYNT!

Remete Géza rendezésében Thu- 
róczy (Akárka), Halasi Mariska 
(Ilit), Hermann Manci (Agyas), 
Dolgos Ida (Jólét), László (Mam­
mon), Szígcthy Andor (Sovány 
sógor), Püspöki Rózsi (Anya), Rajz

emlékeztető magas j asszokkal, 
gyá.va óvatossagául és leromlott 
lövőképességgel nem is lehel ered­
ményt elérni. A gólhelyzetek 
egész sorát rontották ei bosszantó 
módon a csatárok és csupán ímitt- 
amott csillant fel valami halvány 
visszfénye az iga/i lutballjátéknak 
A iialfsor Sipos közepesen gyenge 
játékán kivül semmit sem produ­
kál!, légiéijebh iomo". A két bekk 
lelkesen küzdőit, sókat és jól sze­
relt és a kitűnő Hűiménél együti 
sovány vigaszt nyujtoUak a hali- 
sor és a csatársor sivár vergődé­
séért. Az egész csapaton meglát­
szik a tréner hiánya, akinek, ha 
volna, legelsősorban Urikot kelle­
ne megfegyelmez..., aki rókát és 

I feleslegesen kial oz a pályán já­
tékostársaira, a bnóia, az ellen­
iéire cs amivel a játekoan adós 
marad, azt .-veszekedésben igyek­
szik kipótolni. Vampeticsre ráfér 
egy évi szanatóriumi üdülés.

Meg kell állapítanunk, hogy az 
Órások a bajnoki listán elfoglalt 
helyükhöz képest feltűnően jól, 
öníeláldozóan és ötletesen játszot­
tak. Egy árnyalattal masszívabb 
csatársorral meg is ver.ienék vol­
na a Bocskayt.

A kétezer főnyi közönség egyre 
jobban kiábrándulva követte a 
mérkőzés mozzanatait és a mér­
kőzés vége felé az Olások csupa 
tát buzdította, amit a kényszerű 
objektivitás magyaráz.

Viccnik biró kitünően látta cl 
tisztjét és mintaszerűen vezette 
le a mérkőzést.

F. L.

Kikaptak az amatőr bajnokság 
vezető csapatai.

Hatalmas meglepetéseket hozott 
az amatőr bajnokság vasárnapi 
fordulója, amennyiben a bajnoki 
tabella három vezető csapata ve­
reséget szenvedett. A meglepeté­
sek élén a DTE vezet, amelynek 
erősen tartalékos csapata a baj­
nokság legjogosabb aspiránsát, a 
BUSE-t győzte le saját otthoná­
ban. A DTE bravúrját csak emeli 
az a körülmény, hogy az ötödik 
perctől kezdve tiz emberrel volt 
kénytelen játszani és a sérült ka­
pus helyettese, Szabó még egy 
11-est is kivédett. A győztes goi 
az I. félidő 2. percében esett.

Debrecenben a DVSC egysége-uieumenyi - r - iveoreitnucu « * ^
tékukkal. A lutbali kökurszakára sckj-> és kapu előtt határozottabb

csapata megérdemelt győzelmet 
aratott a rendszertelenül játszó
DKASE felett. Az 1. félidő gól 
nélkül végződött, de a II. félidő 
elején Kántor megszerzi a veze­
tést, mire a DKASE összeroppan 
és Kántor ésBobák könnyen érik 
el a további gólokat.
A mérkőzés kellemes meglepetése 
volt dr. Rcntz jó bíráskodása.

Nyíregyházán a NyTVF. 4:1 (1:0) 
arányban győzte le a sérülések 
folytán legyengült NyKlSE-t.

Karcagon a K1KSE—KSE mér­
kőzés goi nélkül végződött.

! Gyászos vereséget szenvedett 
vasárnap Becsben a magyar nem­
zeti válogatott csapat és 6:0-as 
vereség példátlan a két nemzet 
találkozásainak történetében. Az 
osztrákokat némileg a szerencse 
is támogatta a sok gól eléréseben, 
de valójában a magyar halfsor tel- 
jes csődje idézte elő a csúfos vere­
séget.

Magyarország—Jugoszlávia 3:0 
(2:0). Ä jugoszlávok csak a mér-

Dr. Moravcsik Ernő Emil 
egyet, tanár, Budapest

írja :

T, Mohai Ágies forrás kutkezelősége
Moha.

„Készséggel hozom tudomására, 
hogy az Agncs-forrás savanyú- 
vizet gvógyszcmpontból több Íz­
ben teljés sikerrel alkal­
maztam."
A Mohai Ágnes forrásvíz 

mindenütt kapható !
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közés elején voltak méltó cllen- 
íelei a jobb magyar csapatnak.

Magyarország amatőr Ausztria 
amatőr 2:1 (0.1). A magyarok 
biztosan győzték le gyengébb osz­
trák ellenleliiket.

DKASE ílj.—KTISE iíj. 4.0 
(2:0), II.Sz. elődöntő. Kisvárda. 
Egyenlő ellentelek szívós küzdel­
me. A gólokat Vámos, Herskovils, 
Magyar (2) rúgták. A mezőny leg­
jobb játékosa Báthori K. (DKASE) 
volt. Bíró: Bakó. ,

KÖZGAZDASÁG
Lanyha volt a gabonapiac

Határidöiizlet előfordult kötései:
Búza: Május 32.70, 32 66, 32.70, 

32.72, 32.76, 32.68, 32.66, 3264, 
32.68; zárlat 32.68—32.70. Októ­
ber 28.70, 28.64, 28.68, 28.66,
28.64, 28.62, 28.60, 28.58; zárlat 
28.60 28.62.

Rozs: Április 27.00, 26.94; zárlat 
26.90 26.92. Május 26.80; zárlat
26.80 - 26.82. Október 21.70, 21.72, 
21.74. 21.70; zárlat 21.68—21.70.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
sei: Búza: Tiszai 75 kg.-os 32.90 
33.30, 76 kg.-os 33.40—33.80, 77
kg.-os 34.2u 34.40. belső tiszai 75 
kg.-os 32.70—33.00, 76 kg.-os 33.20 
- 33.60, 77 kg.-os 33.60—34.00, 78 
kg.-os 34.00 -34.20, Fejérmegyei 
7o kg.-os 32.20—32.50, 76 ,kg.-os 
32.70—33.10, 77 kg.-os 33.10—
33.50, 78 kg.-os 33.70—33.90.

Valutaárfolyamok: Angol font 
79.79—27.95, Belga leger 79.55 
79.85, Cseh korona 16.92—17.—, 
Dán korona 152.60- 163.25, Dinár
10.02—10.08, Dollár 572.00....574.40
Francia frank 22.55—22.85, Hol­
landi forint 228.75—229.75, Len­
gyel zloty 63.45 64.95, Lei 3.46 
3.61, Lira 27.65 28.15, Német 
márka 135.55—136.05, Osztrák 
schilling 80.375 80.725, Norvég
korona 147.70—148.35, Svájci 
frank 110.05—110.45, Svéd korona 
153.15- 153.80.

ERNSZT JÓZSEF
FASZOBRÁSZ

DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.
Készít művészi kivitelben, szolid 
árakon, mindennemű Iparművé­
szeti tárgyakat s fali karokat, fa 
csillárokat, kandelábereket, kép­

kereteket.

Húsvéti nos bv
fűszer, csemege, bor és 
szllvórium íegoicsobb 

arbun kapható

Iíj. WEISZ BERTALAN
Piac ú. 68. Telefon 11-77.

Kívánatra házhoz szállítom.

és Slmonffy u. halcsarnokban

olcsón
állandóan kaphatók

Legolcsóbban
FEST, TISZTIT 

Weisz,
Arany lános-utca 9.

Gyász esetén 24 óra alatt.

Hirdetmény.
A Pénzintézeti Központ 13414/1927. 

sz, hozzájárulási engedélye alapján 
a folyó hó 10-én megtartott közgyű­
lésünk elhatározta a jelenlegi 
P 14.400.— alaptőkének a tőketarta­
lék és tartaléktöke terhére 20.000.— 
pengőre való kiegészítését s 
P 100.000.— való felemelését. Ennek 
megfelelőied a jelenleg forgalomban 
levő P 18.— n. é. részvények 25.— 
P-re lesznek felülbélyegezve s a ki­
bocsátásra kerülő 3200 darab uj 
részvény a régi részvényeseknek 1:4 
arányában íelajánltatik. Az elővételi 
jog gyakorlására a Pk. hivatkozott 
hozzájárulási engedélye s a közgyű­
lési határozat értelmében 15 napi 
határidő állapíttatok meg jelen hir­
detmény megjelenésétől számítva. — 
Az elővételi jog gyakorlásával egy­
idejűleg részvényenként P 25.— le­
fizetendő. A befizetésekről egyelőre 
ideiglenes elismervények lesznek ki­
állítva, melyek később végleges rész­
vényekre lesznek kicserélve.

Debrecen, 1927 április 11.

Debreceni Pénzváltó Bank és 
Zálogkölcsön Részvénytársaság.

Automobilisták figyelmébe!!
Megjelent az

Uj Magyar Autótérkép
Mérték 1 : 300.C00.

Tervezte : Gergely Endre százados.
Csonka Magyarország legmegbízhatóbb autó térk pa.

Lj alapon, uj rendszerű hajtogatással, 6 szelvényen hegyábrázolással. Az 
utak minősége különböző szinü és vastagságú vonalakkal van jelezve. A 
térképen oldalt a nagyobb városok külön kis várostérképei láthatók.

■
 Minden autótulajdonos-, motorkerékpáros- El

turistának nélkülözhetetlen 1 jg|

A 6 lap ára egyenként Pengő 2 80.

Autószakkönyvek:
Automobil közlekedési rendészet (Kontz)
Habén—Dclm.r Motorkerékpár kötve ....
Mihály Dénes: Az automobil fűzve .....
Mihályi C.: Könnyű motorkerékpár ....
Mihályi E i Nehéz motorkerékpár....................................
Schreiber: Automobilisták zsebkönyve (Csonki-Magyaroritii 

autótérképével)
Slrelhammer A modern automobil szerkezete és kezelése

Kaphatók: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T. könyvkereskedésében
a iőposta mellett. Telefon: 54. g

li:l1 mely nyelven megjelent autószakkönyv általunk megszerezhető ! I

uj
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Bárki ingyen kapj
tiusvót vasárnapig vásárlási kötelezettség nélkül euv ■ 

pohár legfinomabb bármiféle nJ

likőrt
annak a bebizonviíására, hogy a legprímább likőröket 

legolcsóbb árban árusítja a

Szilágysági szeszkereskedés
detail eladá-i osztálya Csapó-utca 7. sz.

A megszokott húsvéti vásárt az idén előismerten olcsó 
áraimnál is sokkal mérsékeltebb árakkal rendezi meg a

HAVAS Harisnyaáruház
■ 1 ** Bádogos-u. 1. (Tisza-palota)

1 pár liszia cérna üórharisnya------- P 2 -40
1 phr tiszta cérna iátyolharisnya -- P 3 —
1 pár tiszta cérnakeztyii — — — — P D60 
1 pár valódi mosó selyemharisnya

garantált minőség------------_ — p Jj 2()
1 par gyermek zokni tiszta cérnaflór P 1-töi
1 méter me só sottísselyem —------- p 4 40
1 mtr bé! eminéségü nyersselyem színes P 7 2 )
1 mtr idei mimas foulard ------------ P 7 34

Kérem Ügyelni áraimra, de mi ennél sokkal fontosabb :

a „HAVAä“ névre.
msamsmmmi

húsvéti nos bt' I

fűszer- és csemegeáruk!
legelónyösehben dús választékban

Klein Ignácnál, Csapó-utca 5.
Kívánatra házhoz szállítva!

125 éve áll fenn

Blattner Gyula Ferenc Jnzsef-ut 89,
épületüveges, képkeretező, üveg- és percellán üzlete.
Köztudomású, hogy a legrégibb, legszolidabb és legolcsóbb 

beszerzési forrás l

E héten nagy selyemvásár llj
Köpeny-, ruha-, nyers- és bélés- 
selymek árusítása aduig még nem 

létezed reklámárain

Korvin Áruház Farkas László és Társa
nöidívat- és konfekció áruházában, Ferenc József ut 65. sz.

Mindenfele rőlös és FööidárwÉtó
nagyon olcsón k< phatók

Szabó ísfif Szent Anna-utca l.
nagy
választékbanj Húsvéti különlegességek

Stühmer
cacaó, csokoládé, bonbon

Ferenc József-yt 69. szám,
a vármegyeházzal szemben.
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1927 április 12. FÜGGETLEN ÚJSÁG

Nagy és kimosáshoz legjobb a
HÓVSPÁG önműködő mosóanyag.

‘•"’•“tSTBÄ11'“-. . . .*
Kérjen a csatolt szelvénnyel saját érdekében postacsomagot.

ALBATROS RT. BUDAPEST, V.
Midiin díjtalanul egy próbaosomag

HÓVIRÁG ot

Metsző ollók,
permetezők és alkatrészek, 

mezőgazdasági cikkek

Kovács Gyula
vasllzlötében, Bika mellett 

sarkon, Ferenc Jázsef u 17.

Vízvezeték és kOzponti fOtés
szerelési mQhelyemot

Szécheuyi-utca 53. szám alól
Széchenyl u. 1. sz. alá
helyeztem. Tisztelettel
WEINBERGER LÁSZLÓ

I szerelömester. — Telefon 328.

Húsvéti ecet nos bv
és minden más fűszeráru 
legolcsóbban kaphatók:

Grtinberger és Glück
Debrecen, Csapó-utca 16.

Húsvéti nos
fűszeráruk legolcsóbban

nagyban és kicsinyben az

Álföídi Kereskedelmi Rt.-nél
Piac-utca SO. Telefon 319

kaphatók.

Kívánatra házhoz szállitj uk

nos Sr Húsvéti nos bv
fűszer- és csemegeáruk

feltétlen megbízható, 
legelönvflsebben beszerezhető

FRIEDMANN SIMON-nál
Széshenyl-u. 6. Telefon 9—35. 
Rendelménycket házhoz szállítok!

képviselet It

PÁNN0NI1 GilRiGE-
BAH DEBRECEN, PIAC U. 42

BÉRAUTÓK!

Soff őr tanfolyam áp­
rilis 15-én kezdődik!!
TELEFON 299, SZ.

, OYENES AMTAL
"ozuoml rotée, vízvezeték, csatornázás 

é* fürdőberondezésl vállelel. 
DEBRECEN. ARANY JÁNOS UCCA 27. 
MI . TELEFON 9 37 
«nntaraktár vételkényazor nélkül 

bérrnlkorm eg tekinthető.
... ,.l*_«j<;Ju«r**633ai*i

Eau de Cologne Chypre
DEMON

a legjobb.
••lata Igen kellemes és tartós.

Ara rendkívül mérsékelt. 

Kizárólag jobb szaküzlatskbon vásá- 
rolhatja, ahol nincs raktáron, ott ne 

asy|a magát értéktelen utánzatokkal 

megtéveszteni.

megérkeztek a legújabb bőr- és 
szövött keztyük

Schön Sándornál
Debrecen, Piac-u. 14, (Csapó-u. sarok.)

Telefon 17-55,

BESZLER ÉS DÁVID VASKERESKEDÉS
-------------------------  A KOSSUTH-SZÓ BOR MELLETT ------------------ — 
Vasáruk — Háztartási cikkek — Szerszámok

Nagy választék ! Olcsó árak ! —

Vangor Antal
épll et- é- hutoraszt los

CSAPÓ-UTCA 9.

Kész hálószoba és konyha- 
borendezés raktáron.

Legszebb női kalapok
legolcsóbban kaphatók

Schimmer Máménál
Piac-utca 2.

Kalap hozzávalók nagy választékban,

Szőnyegeit,
Horn és Erdélyi cégnél
a Csokonai-sziuházzal szemben. — Szolid árak I

függönyök,
térítők, futók

stb. óriási választékban

DEBRECEN,
Kossuih-u.19

Gyermekcipők
rendkívül olcsó árban 

érkeztek
a

Turul Cipőgyár rt. 
debreceni fiókjába!

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!

Debrecen,
Piac-utca és Szent -Anna-utca sarok.

Húsvéti nos bw
fűszeráruk legolcsóbban 
beszerezhetők kicsinyben ós 
nagyban Adorján" Jenő
fűszer- és gyarmatára nagykereskedő 
cégnél Piac-utca 83. (az udvarban).

Húsvéti sütemények kaphatók.
metmMmsaíWMVHsMUMjisieimBmm
tmmammKmmmmmmmmmmmmmmm

Tisztviselők I Munkások I
Ha jól, olcsón és szépen akar­

nak ruházkodni, akkor feltétle­
nül keressék fel a

Tegdes Károly Utóda
céget

Csapó-utca 8. sz.,
hol rendkívül nagy választékban 
találnak férfi-, liu- és gyermek- 
ruha-különlegességekct. Áraim 
rendkívüli szolidsága már közis­
mert, úgy hogy méret után 
csinálok bármilyen fazonra
40 pengőért egész férfi öltönyöket
gyapjúszövet maradékból,

Méret utáni öltönyöket csi­
nálok 2-1 óra alatt. Dusán fel­
szerelt szövetraktáram bármi­
lyen kényes igényeket is kielégít.

Kedvező részletfizetési feltételek!

nDS elsőrendű

szomorodni bor 
és szilvórium
teljesen megbízható legolcsóbb 

beszerzési forrása
Kis Áron, Petífi-tér 3. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.
vEtel I • I

Megvételre
keresek a városban jókarban levő 
egyszerűbb kis házat. Címeket a 
Független Újság kiadóhivatalába 
(Piac u. 49.) kérem bejelenteni.

3543

ELADÁS I # I
Süteményhét

a kóser cukrászdában, sei pcszach 
sütemények állandóan lesznek. 
Szombatra és ünnepnapokra elő­
fizetéseket elfogadunk. Pásti u. 
6., Farkas és Társa. 3935

Takaréktüzhclyck
legegyszerűbbtől legdíszesebbig 
készen kaphatók. Lakatostanuló­
nak fiú felvétetik. Kandia 15.

3935

Jókarban
levő férfi ruhák, cipők és fehér- 
nemüek olcsón eladók. Arany Já­
nos ucca 45., uccai lakás. 3946

Eladó
vagy kiadó hentes és mészáros 
üzlet berendezéssel. Kiadó fiiszer- 
üzlet, pékség, esetleg lakással is. 
Hatvan ucca 55. 3957

Eladó ház a Rákóczi uccában.
Négy, esetleg hat szoba azonnal 
beköltözhető. Orvosoknak, irodá­
nak stb. alkalmas. Ara 28.000 P. 
Cim a kiadóban. 3958

puldok, 
ucca o.

Üzleti állványok,
üres ládák eladók. Csapó

3929

Hctvenholdas
búzatermő fekete homok, tanyá­
val, köves ut, állomásnál eladó. 
Dezső, Nyomtató ucca 12. 51b

Kishegyesen
tizenkétholdas elsőrendű fekete- 
föld, tanya nélkül eladó. Dezső, 
Nyomtató ucca 12. 516

Angol
férfi és női szövetek leszállított 
árban hitelképeseknek részletre 

Weisz Ignácnál, Piac 73. 303
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Telefont, villamos jelzőt,
villámhárítót javít, rendbelioz

FÖLDVÁRI MÓR
1U» Debreceni Elettnoteohiilk»! 
Svára. Debrecen. Sachenvi-ucea 

66. szám Telefon 168

Eladó
jókarban levő ház, beköltözhető, 
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke­
rített baromfiudvar, tvukólak, fás- 
kamarák, szivattyús kút és gyü­
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel. 
Értekezni a helyszínen: Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgárimé

Wolafka-telepen
ötszázhusz négyszögöl puszta föld 

# házhelynek eladó. Dezső. Nyom­
tató ucca 12._________________516

Úri szoba
berendezés, kiállításon első díjjal 
kitüntetve, eladó. Lusztig Ernő 
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. ____ ________________ 1327

TŰZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali 
rt. Telefon 12-50, és 10-93. 388

Szemüvegek
receptre és anélkül, hőmérők, 
látszerek legolcsóbban Nagy lát- 
szerésznél, Piac ucca 30.____ 1297

Mész,
darabos és oltott, cement és min­
dennemű építkezési anyagok, tűzi­
fa, hasábban, apritottan a legszoli­
dabb kiszolgálásban kapható. — 
Fischer Béla, Hatvan ucca 64. 440

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2.   388

Karbolíneum
nagy és kis mennyiségben kapható 
Klein festéküzlet, Arany János 
ucca 10. (udvarban). 368

Velódi ~7
angol tavaszi újdonságok megér­
keztek. Hitelképes egyéneknek 
részletre is. Kupfer, Kistemplom- 
bazár.  244

Varrógépek,
eredeti Centralbobin, 2.206,006 
tízévi jótállással Molnár Testvé 
reknél. Nagytemplomnál. Telelői 
7-27 Cégre figyelni!_________ 2251^

Bútorok
egolcsóbb beszerzési helye Hauser- 
nél, Simonffy ucca 2/c, városi bér­
ház. 256

Száznyolcvanholdas
búzatermő fekete homok, tanyá­
val, város alatt eladó. — Dezső, 
Nyomtató ucca 12. 516

Király kávéi
mégis a legjobbak! Aromás, za­
matos, a vevő előtt pörkölve, me­
leg állapotban kapható. Dégenfeld 
tér 11. sz. 217

Modern
plissé gouvrét olcsón készít 
Schwartzné, Erzsébet ucca 55.

________ 372

Kézimunka­
anyagok, fonalak, gépazsurozás, 
plisszirozás legolcsóbban Szilágyi­
nál, Széchenyi ucca 1. 291

Butorzsinór,
paplangomb Barcza paszományos- 
nál legolcsóbb. Degenfeld tér 3.

229

ÖNTÖTT VAS
és lemezedények legnagyobb vá­
lasztékban legolcsóbban beszerez­
hetők: Hitelszövetkezet, Csapó u.
15.______ _____. _____ 39„

Parkettfényesítő
padlólakk különlegességek, kály­
ha ezüst, zomáclakkok minden 
színben kapható Kle n Vilmos fes­
téküzletében, Arany Janos u. 1U_
(udvar).________________________

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Műkőgyarnal
Fürdő ucca 2. sz,__________ ____ _

Női és férfi
divatkalapok a legjutányosabban 
beszerezhetők M. Nagy Mihály 
kalaposnál, Szinház-átjáro. Alakí­
tások gyorsan és pontosan eszko-
zöltetnek. __________________

Kalapok
alakítását, tisztítását vállalom. U| 
kalapok legszebb modellekben ol- 
csőn szerezhetők be Oláh József 
kalapkereskedőnél, Piac ucca fch

Kifutó fiút keresünk.
Hegedűs és Sándor rt konyvke-
reskedés. Piac ucca 34._____ 3915

Egy
mindenes szobalány kerestetik. 
Piac u. 16., II. era. 1. a,to. Forra^

Megbízható
mindenes főzőnő kéttagú család­
hoz! 15-ére felvétetik. — Sinö«, 
Szív ucca 4. -------- --------

CSÉPLŐGARNITURA 
rendkívül olcsó árban azonnal el­
adó. Közraktár, Híd ucca 16., — 
Telefon 58. _______________
rézüstök részletfizetésre
is Mándokinál, Arany János ucca 
13. _______________ ÜZ

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja sa)at 
készítésű bútorait.________ 306

Téglát,
cserepet, meszel, cementet, só­
dert, stukator nádat legolcsóbban 
Roscnfeld Kálmánnál kaphat és 
megrendelhet. Költségvetést sze­
mélyesen bemutatom. Telep: Sa­
létrom 12. Telefon 674.______ 297

Varrógépeket
szakszerűen javítanak Molnár
Testvérek műszerészek. Telefon 
7-27. Nagytemplomnál. — Cégre 
figyelni! 2252

Kapák,
ásók, fonatok, méhészeti cikkek,
műlép kapható Bakos vaskeres­
kedésében, Csapó 86. 305

Gyenge
tavaszi túró kapható Turóiizem- 
ben, Darabos u. 20. Telefon 663.

233

Eladom
tarcali hegyen 1000 négyszögöl 
szülőföldemet. Libándi, Péterfia 4.

290
Olcsón

vehet gummitalpu tornacipőt min 
den színben Emerich Samu cégnél, 
Csapó ucca 7. 23?

Eladók
hálószobák, könyvszekrény, kony­
haszekrény, szalongarnitura, dívá­
nyok, hcncserek. Széchenyi ucca 
8., Szentpétery. 114

Jeles
bizonyítványokkal, nagy gyakor- 
lattal bíró pénzbeszedő eljárónak 
elmegy, Pereces ucca 2. 3938

VEGYES
Sírkövek,

fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők Polgári 
Lajos, Tócóskert, Faiskola u. 7/g 

’ 3938

500,000
korona ebédkoszt a Goldstein-féle 
orth. kóser étkezdében, Piac ucca 
19. _______ ÍZ?

IM0SK0VITS JÓZSEFI
url dlvatszabá termébe

valódi angol újdonságok 
érkeztek!

Sodrony égybetétet
legjobb mindebben készít

NEUMANN, Póterfla-utca 19.

MODERN 
kétszobás lakást a nagyállomás 
felé való részen lelépéssel május 
1-re keresek, Cim a kiadóban.

_______ _ __  3754
KOLLÉGIUM 

meilett csinosan bútorozott szoba 
úriembernek vagy fiatal párnak 
kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

_______3537
BÚTOROK

beraktározását elvállalja igen ol­
csó díjak mellett. Közraktár, Híd 
ucca 16. 22S

Két
egymásba nyíló csinosan bútoro­
zott szoba esetleg ellátással ki­
adó. Miklós u. 7.

Figyelem!
Csakis az a valódi retorta faszén, 
amelyik Kaufmann Sándor cimü 
vignettával van ellátva. Nagyban 
beszerezhető Csapó ucca 51. alatt.
Telefon 14-17.  3670

8 napos
alkalmi vásár női, férfi, és gyer­
mek, valamint luxuscipőkben. — 
Makói Magyar Aruház, Széchenyi 
ucca 44.   315

Húsvéti
hordóskáposzta, vizcsugorka, cék­
la lé kapható: Csapó ucca 19., — 
Simonffy ucca 5., — Kornhauser 
baromfiüzlet. Telefon 4-12.____ 484

Debrecenben vagy annak kö­
zelében

megvételre
keresek. Részletes Írásbeli a ján­
latokat .Havi forgalma 3—4 
ezer pengő“ jeligére a kiadóbe 

kérek.

A Hortobágy Mümaíom RT,
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta fenálló lisztüz­
letben az általánosan elismert jó- 
minőségü liszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben 
is házhoz, szállítunk. Telefon 179.

Gyermekdivatházban
Debrecen, Városháza (főkapu mel­
lett) legolcsóbban beszerezhetők: 
gyermek és babi fehérnemüek, 
keresztelő párnák és paplanok, 
meleg babi és játszóruhák, köté­
nyek, szvetlcrek, leányka és fiú 
szövetruhák, meleg babi kabát­
kák, sapkák, kalapok.

JóMINöSÉGü
csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. Kishegyes! 
úti téglagyárából, — Eladása Si­
monffy ucca l a. II. emelet. Tele­
fon 6-10. 388

|*| KERESLET | I
Egy

megbízható egyén bármily bizalm1 
állást elvállal. Cim a kiadóban.

3959

KIFUTÓ LEÁNY
ielvétetik a Hegedűs és Sándor 
rt, nyomdába, Piac ucca 49.

Hó- és sárcípőket
villanyerőre berendezett üze­
memben a legszebben és legol­
csóbban javítok. Szander, Deák
Ferenc ucca 21. 147

Központon
4 szobás modern lakás bérért ki­
adó. — Hock iroda, Szent Anna 
négy. ________________________ 465

Harisnyák
már legolcsóbban csak Guttmann 
Dávidnál, Csapó ucca 33—35.,
tanonciskola-épületben. 222

~ 4 VAGY 5 SZOBÁS 
lakást keresek lehetőleg a köz­
ponton lelépéssel, esetleg cserélés
utján, Cim a kiadóban._________

Mindenféle
fajebek beszerzésével foglalko­
zom! Azonnali eladásra ajánlok 
embervédelmileg idomitott nagy­
fajta Foxterrier feketcfoltos pal- 
kányirtó kutyát. — Az embernek 
csak úgy kacag a lelke az örömtől, 
annyi sok szépet produkál. A ve­
vőnek átvételnél be lesz mutatva. 
Beszerzek fajebeket a legkisebb­
től a legnagyobbig, továbbá kaná­
ri éneklő és díszmadarak, papagáj, 
angora macskák, majmok beszer­
zését elvállalom. Fajebek idomilá- 
sa. Bódi Zoltán Hajdúböszörmény, 
Zöldág ucca 1394., válaszbélyeget 
kérek.  3997

PIAC UCCÁN 
modern 7 szobás lakás május 1-re 
kiadó. Cim a kiadóban._____ 3450

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 452

BÚTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ár­
ban, legkedvezőbb feltételekkel. 
Szántó Zsigmond, Szinház-átjáró.

468

Lakodalmakat
és házimulatságokat megrendez a 
Magyarországi Szállodai, Éttermi 
és Kávéházi Alkalmazottak Or­
szágos Egyesületének debreceni 
csoportja, Fiivészkert u. 9. Tele­
fon 201. 3956

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat 
legmagasabb árban veszek. Wür­
diger, Késes ucca 90. 431

Bútorozott
udvari kis szoba urinö részére ki­
adó teljes ellátással is. Miklós u_ 
26. 3937

Kiadó
májustól Piac ucca 5. félemelet. 
Értekezhetni ugyanott az üzletben

Átadó lakások:
József kir. herceg uccán kétszo­
bás, Csapó ucca mellett egyszobás 
lakás mellékhelyiségekkel 0
lelépési díjért átadó. Hock iroda. 
Szent Anna négy.______________ _

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában,
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

GYERMEKKABÁTOKAT 
hozott kelméből olcsón varr a 
Gycrmckdívatház, Városháza (fő­
kapu mellett).

207

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón t 
fal javításokat. Rákóczi n- 36-J£

Bérelnék
3 szobás vagy 2 szoba, elöszobás 
családi házat, esetleg kerttel, le­
het közeli kertségben is. Címet®s 
feltételeket a kiadóba kérem.

Kifutó
leánft

felvesz a
Hegedűs és Sándor rt.
nyomda, Pi«c

nyomatott Hegedű, é, Sándor irodalmi é. nvomdsl ré. vénytár.«*? Sifel/rasoiisdájáhan, Plae aeea 4», szám.


